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Străbătând plaiurile neasemuit de frumoaselor meleaguri românești

PENTRU VIITORUL MEREU MAI 
LUMINOS AL PATRIEI SOCIALISTE

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 29—30 
iunie a.c. a dezbătut și adoptat documente de importanță cu totul deo
sebită pentru continua dezvoltare a economiei naționale și a societății 
noastre socialiste și pentru neîntrerupta creștere a nivelului și calității 
muncii și vieții întregului nostru popor.

In cuvîntarea rostită la Plenară de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, sînt înfățișate aspectele fundamentale, 
teoretice șl practice privind aplicarea fermă a principiilor autoeonducerii 
muncitorești și autogestiunii, perfecționarea mecanismului econoinico- 
financlar, a sistemului de retribuire a muncii și creșterea retribuirii în 
acest cincinal. „Programul național pentru asigurarea unor producții 
sigure și stabile prin creșterea potențialului productiv al pâmintului, mai 
buna organizare și folosire în mod unitar a terenurilor agricole, a întregii 
suprafețe a țării, realizarea irigațiilor pe circa 55—60 la sută din supra
fața arabilă, a lucrărilor de desecări și combaterea eroziunii solului" 
analizat și aprobat la Plenara C.C. al P.C.R., la Plenara Consiliului Na
țional al F.D.U.S. și la Sesiunea Marii Adunări Naționale care a avut 
loc. recent, constituie, așa cum a apreciat secretarul general al partidului, 
„cea mai importantă lucrare realizată pină acum in țara noastră", des- 
chizind un larg front de muncă, de excepțional de importante investiții și 
de o deosebită și valoroa~ă creație științifică, tehnică și practică. înfăp
tuirea programului de creștere a suprafeței agricole și arabile a țării, de 
irigații, desecări și combatere a eroziunii solului — care constituie cea 
mai vastă lucrare din istoria României — solicită, în același timp, pu
nerea în valoare a întregii capacități și a Întregului potențial de efort, 
mobilizarea tuturor energiilor în jurul acestui obiectiv, care poartă în 
el inițiativa și contribuția hotărîtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste 
România. A asigura realizarea de producții agricole sigure și stabile, in 
orice condiții de climă, într-o perioadă relativ scurtă, impune întregului 
învățămint din țara noastră, tuturor celorlalte domenii, luarea celor 
mai adecvate măsuri spre a-și aduce întregul lor aport la înălțimea aces
tui măreț obiectiv. Asigurarea forței de muncă pentru întreprinderile care 
vor partieipa efectiv la realizarea acestui istoric program, pentru șan
tierele ce se vor deschide și unitățile agricole, ca principale beneficiare ale 
condițiilor materiale, umane și sociale, ce se vor realiza prin înfăptuirea 
programului de devenire în ritm înalt a agriculturii noastre socialiste, 
constituie o sarcină de înaltă răspundere pentru întregul învățămint, 
pentru fiecare membru al personalului didactic, indiferent de unitatea de 
învățămint in care își desfășoară activitatea.

Ineă de pe acum și, îndeosebi, odată cu începerea noului an de învă
țămint. să asigurăm mobilizarea cadrelor didactice, a elevilor și stu
denților. pentru înfăptuirea sarcinilor ce le revin din documentele adop
tate de Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 
iunie a.c., din cuvîntarea secretarului general al partidului.

TRIBUNA ȘCOLII

SUCCESE DE
Iulie. La jumătatea lui, zilele sînt fier

binți ca un cuptor încins. Ființa noastră 
visează îndreptățit adierea blinda a brizei 
marine, răcorite cu miros de rășină. Ru
moarea sălilor de clasă reverberează tot 
mai stins în amintirea noastră, ca un 
ecou îndepărtat.

Este luna bilanțului. Cei doi ani școlari 
— unul care se termină și cel care va 
începe — se întrepătrund acum, în această 
lună în care, pentru mulți dintre elevi, 
odihna binemeritata odihnă, a și început.

Dar tot acest iulie — înainte de a de
veni lună de vacanță pentru toți — ne-a 
prilejuit o mare bucurie : succesele re
marcabile ale elevilor români la olimpia
dele internaționale de matematică, fizică 
$i chimie.

Intr-un adevărat maraton al celor mai 
buni, școala românească atestă, încă , o 
dată, cu o constanță cate-i reconfirmă 
valoarea, vitalitatea și inteligența acestui 
popor, profunda pregătire a elevilor săi. 
Și încă o dată, înainte de a-i enumera 
pe laureați, cinstindu-le efortul propriu, 
înalta lor pregătire teoretică și practică, 
dar și dăruirea dascălilor lor, ne simțim 
ckitori să exprimăm recunoștința pentru 
ijsdițiile deosebite, de rodnică împlinire, 
create astăzi școlii românești de către 
partidul și statul nostru.

Redacția noastră împlinește o datorie 
de cinste publicînd numele acestor minu
nați elevi care, la actualele confruntări 
internaționale, au făcut ca numele Româ
niei să fie încă o dată rostit cu respect.

Desfășurată la Paris, a XXIV-a Olim
piadă internațională de matematică s-a 
finalizat — înscriindu-se ca cea mai rod
nică ediție pentru echipa reprezentativă 
a României — cu succese pentru toți cei 
șase elevi participantă din țara noastră. 
Astfel, premiul I a fost obținut de Man- 
dache Nicolae (clasa a XII-a), Liceul de 
Matematică-Fizică „Vasile Alecsandri" din 
Galați; premiul al II-lea, de Bucicovschi 
Orest (clasa a Xll-a), Liceul Industrial 
„Dragoș Vodă" din Sighetu Marmației și 
Grecu Luca Dan (clasa a Xll-a), Liceul 
de Matematică-Fizică nr. 2 din Cluj-Na- 
poca ; premiul al Ill-lea, de Weiss Mar
tin (clasa a Xl-a), Liceul de Matematică-

PRESTIGIU
Fizică „Vasile Alecsandri" din Galați, 
Funar Louis (clasa a X-a), Liceul de Ma- 
temativă-Fizică „Nicolae Bălcescu" din 
Craiova, și Rațiu Andrei (clasa a XII-a), 
Liceul de Matematică-Fizică „Nicolae 
Bălcescu" din București.

Succes asemănător au avut și elevii care 
ne-au reprezentat la a XV-a Olimpiadă 
internațională de chimie, găzduită de 
țara noastră la Timișoara. Laureații ei 
sînt : Tică Andrei Adrian (clasa a Xl-a), 
Liceul de Filologie-Istorie din Craiova — 
premiul I și Premiul special pentru cea 
mai bună lucrare experimentală ; Vasile 
Mariana (clasa a XII-a). Liceul Industrial 
„Gh. Șincai" din București, premiul I ; 
Boboc Liliana (clasa a XII-a), Liceul de 
Științe ale Naturii din Brașov, și Barbu 
Eugen (clasa a XII-a), I.iceul Indus
trial nr. 4 din Ploiești — premiul II. Re
marcăm. totodată, că elevul Tică Andrei 
Adrian a avut cel mai mare punctaj (9,90 
puncte) dintre toți premiații.

La acest bilanț se adaugă excelentele 
rezultate obținute de elevii români la a 
XlV-a Olimpiadă internațională de fizică 
desfășurată la București. Cinci reprezen
tanți — cinci premii și șase premii spe
ciale, după cum urmează : Ionescu Amil- 
car (clasa a Xl-a), Liceul Militar din 
Breaza — premiul I, Premiul special de 
mecanică și Premiul special pentru cea

CORNELIA PĂUN

(Continuare în pag. 2)

In interiorul revistei

• Programe de perfecționare 
(definitivare în învățămint, 
gradele didactice II și I) pen
tru profesorii de istorie șl 
pentru profesorii de geografie

Șantierele entuziasmului 
și ale spiritului revoluționar

In vara anului 1948, odată cu consti
tuirea, pentru prima oară în țara noas
tră, a șantierelor naționale ale tineretu
lui, entuziasmul șl spiritul revoluționar 
ale acestuia s-au îmbogățit cu dimen
siunile pe care istoria le conferă fap
telor menite să stăruie de-a lungul ge
nerațiilor și să însuflețească flacăra 
eroismului fiecărei tinere generații.

Munca, hotărîrea și dăruirea brigadie
rilor de acum 35 de ani s-au dezvoltat 
an de an, cunoscînd în prezent o etapă 
nouă, superioară, de angajare a tinere
tului in efortul întregului nostru popor 
pentru construcția societății socialiste 
multilateral dezvoltate, pentru înflorirea 
neîntreruptă a patriei noastre socialiste.

Astăzi, pe intinsul Canalului Dunărea 
Marea Neagră, la combinatele miniere 
Rovinari și Motru, in Sistemul Hidro
energetic și de Navigație Porțile de Fier 
II, în centralele termoelectrice Anina și 

O amintire pentru șoimii patriei din clasa l (înv. Ana Starociu) de la 
Școala nr. 6 din Sibiu

Drobeta-Turnu Severin, la Combinatul 
Petrochimic Midia, în Sistemul de Irigații 
și Desecări Viișoara șl București-Nord — 
răspunzînd grijii deosebite și atenției 
permanente de care se bucură genera
țiile tinere din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui, și urmind neabătut exemplul de mun
că și dăruire al comuniștilor — tinerii de 
pe toate plaiurile și din toate orașele 
țării depun toate eforturile pentru a în
făptui, la un înalt nivel calitativ, sarci
nile de producție ce le revin și pentru a 
transforma fiecare șantier național al 
tineretului într-o școală a entuziasmului 
și a spiritului revoluționar, cu o bună 
pregătire pentru muncă și pentru viață, 
pentru asumarea cu deplină responsabi
litate a sarcinilor construcției socialiste 
din patria noastră.

ȘTEFAN ALEXANDRU
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JESIDIE DE ItilUIlJl CUEtlIVE 

min niEEsiin
Pei.tni profesori, Mapa a 1I-* * • ’*

NOT A •
Pentru ecteîaRe discipline prevăzute In 

planul de Învățămint «1 șeolilur cu pre
darea' în limbile naționalităților conlocui
toare sim valabile programele școlare de 
la cap. I Gevățămiiitel eu predarea bt 
hmbn ronsănă).

HL IN VATAMTXT SPECIAL
Pent u Invățămîntul special stnt valabi

le programele scalare ediția 1981.

• . Nuumoșj reihni al patriei, pionieri și 
c&jre dxlact ee de ta Școala or. 7 din Rim
ate* sărat — ne scrie prof. Vasile N. Vțâ 
— aj avut o mtltnfre vie, pasionantă, cu 
scriitorul Wiri'i» Stntimbreanu” • „Școa
la și ortografia. Probleme actuale ale * 
•crierii și pronunțării corecte a limbii 
romlue- — a fost tema unei dezbateri
deosebit de importante ți de utite, or
ganizată ta Focșani, de Societatea de 
Științe f italogiee * R.S. RMaânia, Inspec- 
iaratai Șoatar a! fudețatai Vnnoea ți Cbra 
Pemnsluhi Didaetie. La lucrările dezba
terii au participat reprezentanți ai Institu- 
(arai de L gvatieă, ta editurilor „Alba
tros*. „Ion Creangă”, Didactice ți Pedago
gice ș.a. (Prof. L. Șaigăa) • între 23—25 
iunie a-CL, la Darabani, județul Botoșani, a 
avut loc un ciclu de manifestări cultu
ral-științifioe cu titlul : „Fiii orașului — 
la vatra strămoșească". Simpozioane, dez
bateri pe teme de Învățămint și cultură, 
spectacole folclorice ți dramatice, precum 
și dezvelirea unui bust al lui Eminescu 
In centrul acestui oraș industrial-agri col 
— sint manifestări la care au participat 
oameni, cu locurile de muncă în diverse 
puncte ale țării, reîntorși pentru cîteva 
zile pe meleagurile natale. (Înv. Constan
tin I. Barbaoariu).

D. CICHIRA

■ ii de activități colective, pentru red- 
claiU și pregătire în vederea definitivării 
gi abținerii gradului Ii în iavâțĂm-iti. se 
desfășoară in luna lertie, cosforra pro- 
gramării stabilite de institutele de învă- 
țlii'iHXit sil per jur care realizează perfecțio
narea cadrelor didactice din invâțămin- 
tul gimnazial și liceaL

RÂMist ie immif 
ÎN ÎXVĂTĂMÎST 

Șl GIAIHI DIDACTIC II
ț Examenele de definitivare ți in vede

rea obținerii gradului II au ioc ta prima 
parte a lunii septembrie, canîonn uimi
toarei planificări :

1-6 septembrie — examenul ie defini
tivare, pentru toate categoriile persona
lului didactic și pentru toate disciplinele 
de învățămint.

7-11 septembrie — examenul ta v«tacr*n  
Obținerii gradului II, p"-atru luase cate
goriile personalului didactic și peai-u 
toate disciplinele de învățămint.

i INtegătirea și examenele se vor dorfă- 
șura pe baza programelor în vigoare, edi
tate în broșuri de revista „Tribuna școlii", 
pe care le amintim în continuare :

ț — „Programe de perfecționare, definiti
vare, gradele II și I in iauăp «nint. pen
tru educatoare, învățători și prolmnn <ta 
toate specialitățile și de reciclare pentru 
maiștrii-instmetori, pentru socialism șzbn- 
țific, probleme actuale ale consmct-i 
socialismului în Republica Socn'^i 
România, pedagogie ți psihologie*.  Hneu- 
rești, 1982.

■ — „Programe de perfecționare, defimti-
! vare, gradele II și I in i*»*tAa>taa  pea- 

tru educatoare și învățători" care ș»a- >a 
i pe oopertă mențiunea : „Valatata trerpad 

din anul șcular 1981—Î98Î”.
— Pentru toate celelalte tilarlBEg» -*  • 

Învățămint, vor E rawiRMe țc——tTirr- 
editate în broșuri de revista «natara. care 
poartă pe -copertă mențiunea : „Notabile 
(Becgund din anul școlar ISM-lMl".

101 mCWMt WIM
PEtfUțWMtt HWItt 

IIN UȘII $CHtf 1K3-mi
f Revista noastră a pui.Li.vc ( crr-_-.ri. 

să publice noile proz C: —
re, care vor mira in ttg*xnr  «*»■•  »w 
anul școlar 1463—19M. sn v'-4c^ea rec-- 
clărli și pregătirii tuturar caietar o*w-  
tice pentru susținerea de
finitivare și gradele II ți I rf*  îava;awv r 

Pmă acum au apărut, in e-tri
„Pvegrame de detiniuvare. gradele U v I 
in îiivățăniint pentru profoam (.- !>'■ re- 
fie“ (în „Tribuna școlii", nr. -M «fcn 17 
mai 1983), „Programe ta- p> i fi "fl—re 
(definitivare in invățămint, gradele <i- 
dataice II ț» I) pentru prafereru de is
torie și programe de per(tr|iv«are (re
ciclare, definitivare in inrițitainr gâ
dele didactice II și D pentru prslesren 
de geografie (in „TrUxa-a j».\x .*  ar. SI, 
din 16 iulie 1933).

Celelalte programe pe sse-i- rări v-re țț 
publicate in numerele . . e ■ - 
vistei „Tribuna școlii*  ți m ttrojun «v^- 
ra te.

CMtfiHOIflllE CADRHOI llliCHtt
Consfătuirile cadrelor didactr»’ -tis» isv- 

■ vățiunintul preșcolar, primar, gEraanal. 
liceal, profesional și de maist;. pre—.u 
și oefc afe cadrelor didactic-.? ce» ■
toriior din domeniul șui ațelor soctaie r 
politice *e  var desfășura. in ace»; an. *s*b  
semnul mobilizatoarelor sarcini starhirie 
de cel de-al XII-iea Congres al partidu
lui, de Plenara C.C. al P-CLR. dta I—2 
iunie 1962 și de Gonlerinm Nanonală a 
partidului din decembrie 1982. al bota-.r.i 
personalului muncilor dm iuvățamjni ce 
a milita neobosit pentru aplicarea in viață 
a documentelor programatice adoptate, a 
tezelor, aprecierilor și indicațiilor cuprinse 
In expunerile și opera tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului.

în cadrul consfătuirilor, cadrele didac
tice au prilejul să examineze, in spirit 
critic și autocritic, activitatea depusă 
pentru pregătirea multilaterală și educa
rea comunistă, revokiționară a tineretu
lui, să generalizeze experiența pozitivă 
acumulată, să stabilească măsuri concrete 
pentru înlăturarea neajunsurilor existen
te în predarea și însușirea fiecărei disci
pline de învățămint, pentru integrarea 
organică în întregul conținut al invăță- 
mîntului, a tezelor, orientărilor și ideilor 
cuprinse în documentele de partid și de 
stat. Se vor analiza, de asemenea, re
zultatele obținute în activitatea politico- 
educativă.

în cadrul consfătuirilor — ca la fiecare 
Început de nou an școlar — se vor dez
bate modalitățile concrete de încorporare 
organică a tezelor, ideilor și aprecierilor 
cuprinse în documentele de partid, în 
predarea disciplinelor de științe socia
le. Totodată, în programul consfătuirilor 
se vor mai afla expuneri și răspunsuri la 
întrebări, pe probleme actuale ale politicii 
partidului și statului nostru.

Lucrările eonsSiuiritar pentru eadrete 
didactice din invățămimul preuniversitar 
(jareșcolar. primar, gimnazial, li ceai, pro- 
teional p de maiștrii vor avea ioc in 
zbia de ■ «ugust «-C.

cup* Miimn - tLiai 

luiltalelc fitalt alt ai itltiel

T

r ■ w

■atfr»!

r-.de-

: L—r» i

Load Iii — er * SXx'aczT n* fcvit 
nd-r. A et
Oîrmăto
«-ta n
pat Sta._____ ______
M1'« Jreta-rei Stosti

(re
SOta

•
Ewata stata—. iJ-tr * ~-«Lj»-

z ■’ • i •- *t  tor - iă
taw ae. <**■  *t  «re «re ta
Maatad JtMan da tarerta
(tas.*.'«  ta ăatare- larera <^Baaea(.
■K. 4Pl X PE. t. aerele -
1 V e. M inincareta.

1. Mc«'(ti-<tat» 1 C*.  S--
at*.

ÎSSXESJ Er WSÎI6M
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•• — pvCMtad XL JbtaBdal

«~al JKtareta Canada*  ; Va» re Mi re 
-<L I bwvd de MăataaacxA- 
ree EVviaree-.- Brevreal
tt < prewn' ^i-d prrera 
că ; Madtamsa fire*»  «răn« a

r

I rs ibrant STKsrtaj btorar-m ~.^aj-.*me-  
r»»>jirafjc mr prez<3taat ». mvIii re. 
3# die Craiova, aJcaiuit In colaborare cu 
CLnemategraful „Cratavița r.Hta*.  Tulul 
monta juiix : ».T< rin*  hm »ta»- *1!  ! ÎAAijtî- 
• „Educația patriotică, re.•Jt„;ionară și 
oeu- ască a Cmerebuui — «toaecuv fun
damental al yvtlii*  J» cim-
pozian al cadrelor didactice eorjene, din 
lnvâțăraintul preșcolar. organizat la 
Casa Tincetoloi ain Tg. Jiu (Educatoare 
Victoria Viadu, din Re vinari) • Praf. dr. 
C. Negreanu, directorul Casei PeTxanalu- 
hii Didactic a județului Mehedinți, ne 
informează despre două ample manifes
tări, cu caracter național, cane s-au des
fășurat ia Drobeta-Ternu Severin : 1) 
Primul simnozion de paremiologie româ
nească ; 2) Sesiunea științifică : „Caracte
rul multidisciplinar al matematicii și pre
darea interdiseiplinară. Aplicațiile mate
maticii în ramurile prioritare”. Ambele 
manifestări au fost onorate de prezența 
unor mari personalități de la mai multe 
centre universitare din țară • De pe 
meleaguri mehedințene primim și un 
valoros „Caiet metodico-științific” (voi. 
II), cuprinzînd lucrări care vizează acti
vitatea la catedră a profesorilor de limba 
și literatura română și de limbi modeme 
• Prof. Dumitru Cojocaru, mai vechi

PROGRAME ȘCOLARE
valabile ia «nul școlar 1983-1984 in invățămîntul 
preșcolar primar și gimnazial (învățămint de zi, 

seral și fără frecvență)
L îNVAȚAMfim». re nusdare 

IN LIMBA ROMANA 

lavățlmiatul preșeolar
1. Programa activităților instructîv-edu- 

ea’.ive in grădinița de copii și în cadrul 
O 3 uzaMi „Șoimii patriei” •— ediția iS'ifl 

lavitlreiatal primar
1. Prag-ar e> pentru Invăt^jnintul 

mar «cL -IV) ”| — ediția 198#
L Afasematica (ti. I—IV) — ediția 

pri-
1333

V—

vm»

" iwi «TAvncH^rr murim
Bi i.hwi.i «itiv'XMn viii.**

CCXXXM ItlU ALB

prerealir
F'*-v  * ș=' .?-i'..M®ar tarer»’■: — *

r**  •-- oi .. - r -»e Ar tăacm «: «a Cfr
ț—- cn pi c- «s e ta a^nba i»»■ ir.t — 
t.:«a îVă
1 Prosraraa ^ejșrrivieăt: in Seta rosi*-  

bDe națtnnatiriț tkr cantearewnre — edtțre 
un

1 P ta rere~« frev<(B»r»a nortărS 
t4 eiiîih-tara eî4». „n pcaten y» li »*reta

~ al nauure. <>■ •'■tata-Taraa
n« tnrel» IN res-«wsaf s.îve 

reumuni recMctarereac. wroa /*>-  —
«ÎLureu șt.—"<T re jitaețexnă ■
•1 -*■  Iu « Xn-a ediite. deși«n 
acea aa in orareii *ta  r^ii i P—-«râura, ta 
«e pare âeoseti.- de bont «i cie . - Sent, 
iar cotaboratprul aietru p>? asigură că si 
lucrările au Mst pe potrivă • R

'ne serie praf. Clei» Ntatntta la Coaa tac 
copii școlari ur. 5 dia setare îl g al reu- 
oieipiutal BwcurețU a avut tac o festivi
tate emoționantă : Ieșirea la p»msie a di- 
rectoarei acestei instituții. pr«i. Viatica 
Martin. La acet*  nomait festiv, an hxat 
parte toți directorii caselor de copii țco*  
lari din Capitală, reprezentanți ai Inspec
toratului Școlar, precum și foști și actuali 
elevi ai profesoarei sărbătorite • Elevii 
Școlii din Erbicent — Iași, împreună cu 
cadrele didactice de la aceeași școală, au 
recoltat mazărea de pe 2 ha ale C.A.P.-u- 
lui din localitate ; pe care, apoi, in cul
tură dublă, au semănat varză de toamnă. 
Este unul din nenumăratele exemple ale 
elevilor și oamenilor școlii din țara 
noastră. (Prot. loan Aiistar) • La Școala 
din Rediu, comună aparținătoare munici
piului Iași, au fost decernate, lntr-un 
cadru festiv, diplome șl premii pentru 
câștigătorii concursului „Cupapionierului”, 
avîndu-1 ca instructor, pe prof. N. Berea, 
ne comunică învățătorul Vasile Bâzdâgâ

cu predarea în limba magliiară — ediția 
1983

4. Programa pentru dezvoltarea vorbirii 
șl educația muzicală pentru grădinițele cu 
predare in limba germană — ediția 1977

5. Programa activităților (nstructiv-edu- 
cative in grădinițele de copii și in cadrul 
Organizației „Șoimii patriei” din învățâ- 
mîntul cu predare în limba sîrbă — edi
ția 1961

Xnvățămînnl primar <1 dlmnazlri
1. Limba ți literatura română, el. I—

III (școli cu predarea în limbile naționali
tăților conlocuitoare) — ediția 1982

2. Limba și literatura română, -d. • îy* 8 
(școli cu predarea în limbile naționalită
ților conlocuitoare) — ediția 1983

3. Limba ți literatura română, el. V— 
VI (școli cu predarea iț limbile naționa
lităților conlocuitoare) — ediția 1983

4. Limba și literatura română, cL VII— 
VIII (școli cu predarea în limbile nationa- 
Ut-ților conlocuitoare) — ediția 1982

5. Limba și literatura maghiară, -ci. d—IV
— ediția 1933

<L Limba și literatura gem. ua, d. I — 
ediția 1982

7. Limba și literatura germană, el. III—
IV — ediția 1978

C. Limba și literatura germană, eL • Il-a
— ediția 1883

O. Limba ți literatura slovacă, el. I—IV
— ediția 1982

18. Limba și literatura bulgară, el. I—IV
— ediția 1974

11. Limba și Bteratora cehă, d. I—IV —■ 
edili*  1974

12. Muzica, el. I—TV pentru gcoli eu 
predarea in limba germană — ediția 1931

13. Muzica, ci. 1—IV pentru școli cu pre
darea în Hmbe maghiară — ediția W81

14. Limba ți literatura rîrbă, el. i—VIII
— ed:' a 1981

15. Limba ți literatura greacă, el. I— 
VIII — ediția 1975.

IB. Limba și literatura polonă, <1 I—V
— ediția 1975

17. Limba ți literatura ucraineană (ma
ternă), peitru cL 1—VIII — ediția 1989

18 Limba ți literatura maghiară, cL «
V- « — ediția 1981

19. Limba ți literatura maghiară, el •
VI- a — ediția 1992

28. Limba ți literatura maghiară, d. -a 
Vn-e — ediția 1983

SI. Limba și literatura maghiară, d. a 
VIII-» — ediția 1988

22. Limba P literatura germană. cL a 
V-a - ediția 1932

23 Limba și ’iterotura germană, dL * 
Vlre — ediția 1MB

24. Limba si literatura germană, cl. VII 
—VIII — ediția 1981

C. Limba ți literatura slovacă, d. V— 
VID — ediția 1992

26. Limba ți literatura polonă, cl. VI— 
Vni — ediție 1978

27. Limba si literatura bulgară, el. V— 
VID — ediția 1974

38. Mnaca. cL V—VIII pentru școli eu 
predrrea bl limba maj^tiară''— ediția 1831

21 Muziea. cl. V—VIII pentru școli cn 
predarL*  in limba țereaaaă — ediția 1981

31. Limba ți literatura turcă, cl. I—VIII
— ediția 1971.
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POPAS DE VACANTA LA BLAJ
Evocator de mari momente ale deveni

rii neamului nostru. Blajul te obligă la 
retrăirea unui trecut istoric de mare in
tensitate și emoție, la rememorarea ace
lor evenimente de înalt patriotism, care 
au animat pe toti românii adunați pe 
Clmpia Libertății, spre a-și proclama in
tr-un glas iubirea de neam și de țară.

Poate și din acest motiv, Blajul, cel de 
acum, cu marile înnoiri ale prezentului 
—. obiective industriale de nivel național, 
întreprinderi moderne, edificii social 
culturale, edilitare, nu poate fi despăr
țit de acele imagini ale trecutului, care 
îl aureolează și-i conferă. în orice loc 
te-ai afla, ceva aparte, ceva trainic, solid, 
care-ți dă un sentiment de siguranță, de 
autenticitate, de mindrie națională.

încercam aceste gînduri și sentimente 
la Liceul Industrial nr. 1 — o clădire
veche, frumoasă, de pe băncile căreia au 
ieșit zeci și zeci de promoții. Venisem 
să aflu de la directorul său — inginerul 
Vaieriu Stînea — ce vor face cei aproape 
900 de elevi ai săi în vacanță.

întrebarea l-a derutat la început, pentru 
că preocupările și munca îi sînt încă le
gate de școală, de încheierea acestui an 
de învățămint, de pregătirea anului vii
tor. De aceea, vorbindu-mi despre vacan
ță, a început prin a-ml face un scurt bi
lanț al acestui an școlar. Anul s-a în
cheiat cu rezultate foarte bune. Mai ales 
la pregătirea pentru meserie (dețin locul 
II pe județ). Elevii sînt, în majoritate, 
încadrați la întreprinderile de profil (pre
lucrarea lemnului, mecanică, electrotehni
că, silvicultură). Numai la întreprinderea 
patronatoare — întreprinderea de Prelu
crarea Lemnului — din 3 000 de munci
tori, 2 000 sînt foști elevi ai liceului. De 
curînd, promoția acestui an — cea de a 
treia — s-a întîlnit cu elevii liceului. A 
fost un moment emoționant, cu mari va
lențe educative. Au semnat toți în cartea 
de onoare (un catalog mare în care sînt 
trecuți toți absolvenții, cu noul lor statut 
social : locul de muncă, stare civilă, a

Ca la Căpilna știu să danseze p elevele Liceului Industrial nr. 1 din Blaj

dresa etc.). Liceul și-a onorat, de aseme
nea, planul de producție — 1 milion de lei 
— executînd comenzi pentru întreprinderea 
patronatoare, de mare complexitate. Pro
centul de promovare este de aproape sută 
Ia sută, dovadă că cele 40 de cadre didac
tice și-au făcut datoria. Acum se aflau 
in plin examen de treaptă a Il-a și direc
torul era mulțumit de nivelul candida- 
ților. Da, în aceste condiții eleyii și pro
fesorii lor se pot gîndi la vacanță, la o 
activitate distractivă, la odihnă activă. 
Pentru că liceul are o bogată activitate 
artistică și un palmares de invidiat — 
trei premii I pe țară, la dansuri și obiceiuri 
populare, numeroase premii pe județ la 
cele 13 formații artistice. Animatorul a- 
cestor formații, profesorul loan Brad, 
are pentru vacanță numeroase proiecte : 
spectacole în oraș șl județ, schimburi cu 
alte formații artistice, între care taraful 
de elevi din Cîmpeni. Program bogat au 
și atleții liceului conduși de profesorul

DRUMEȚIA - MIJLOC DE EDUCAȚIE 
PATRIOTICA

In ultimul trimestru am organizat, cu 
<rupa mare B de la Grădinița cu program 

■elungit nr. 6 Suceava, o excursie pe 
traseul : Suceava-Aeroportul Salcea, Mu
zeul și Casa memorială „Ciprian Porum- 
bescu", Aeroclubul „Șoimii Bucovinei" 
Șcheia.

Copiii au așteptat ziua excursiei cu 
multă nerăbdare. In sfirșit, zilele au tre
cut una cîte una și a sosit ora plecării. 
Foarte bucuroși, au urcat în autocar și am 
pornit. Răsuna mașina de cîntecele șoi
milor patriei. Ne-am întrecut și în reci
tări.

înainte de plecarea avionului am sosit 
la Aeoroportul Salcea. Am asistat la ur
carea pasagerilor în avion, iar după ple
care am strigat cu toții în cor : „Avion cu 
motor, ia-mă și pe mine-n zbor, să mă 
fac aviator ! Șoimule, încă ești mic, aș
teaptă să crești un pic I"

Un tovarăș ne-a dat cîteva explicații 
utile, după care am poposit la cabana Iii— 
șeștl. Pachetele cu hrană au fost servite 

Virgil Todeasa care au obținut locul I pe 
țară la concursurile republicane școlare.

Mulți elevi au plecat in tabere, unii se 
pregăteau acum pentru o excursie de o 
săptămînă pe litoral. Cadru optim de va
canță, le oferă și liceul, prin dotarea de 
care dispune. îi atrage mai ales cineclubul, 
care are o activitate bogată : două filme 
realizate de elevi au intrat deja în cir
cuit județean. Vacanța elevilor liceului 
și a elevilor din Blaj, in general, înseamnă 
însă și zile de muncă la Complexul șco
lar sportiv al orașului, o construcție de 
dimensiuni olimpice, cu numeroase baze 
sportive, spații de agrement. De aseme
nea, în serii de cîte două săptămîni ele
vii au început să muncească la I.A.S. 
Blaj, la Stațiunea Viticolă (numai în pa
tru ore, 60 de elevi au cîștigat 1 000 de 
lei).

La Școala nr. 3 din comuna Tiur, deși 
sîmbătă după amiază, directorul, Virgil 
Marius Frățilă mai era acolo. Punea la 
punct ultimele amănunte ale excursiei in 
județul Timiș, pe care o începeau peste 
o zi. Traseu interesant, cu numeroase o- 
biective, din care elevii să poată avea ce 
vedea și învăța. Aflu că școala are o bo
gată tradiție în organizarea de excursii 
atît în județ cît și în țară. Nici un elev 
— îmi spune directorul — nu trece prin 
școală fără să fi participat cel puțin la 
o excursie în țară. Am văzut numeroase 
mărturii ale acestor excursii in fotogra
fii, albume, materiale didactice.

Despre vacanța elevilor din Tiur mai 
aflu citind programul afișat la vedere, la 
intrarea în școală : multe vizionări de 
filme, spectacole la căminul cultural sau 
în comunele învecinate cu formațiile 
artistice care, și la această școală, au un 
bogat palmares, întreceri sportive. Și aici 
munca, sprijinul dat țăranilor cooperatori, 
părinții lor, sint înscrise cu titlu de onoa
re în programul de vacanță. Au săpat 
10 ha de porumb la C.A.P., ajută la re
coltarea cerealelor, îngrijesc lotul școlar, 
viermii de mătase, repară materialul di

dactic și fac multe alte treburi care se 
găsesc vara într-o mare, bogată și fru
moasă comună cum este Tiurul. In vacanță 
nu se uită însă nici învățătura. Cu toate 
că procentul de promovabilitate este de 
97,22%, învățătorii și profesorii școlii 
și-au propus un foarte riguros program 
de pregătire a elevilor, mai ales a celor 
— puțini — rămași în urmă, spre a con
solida cunoștințele dobîndite și a asigura, 
pentru viitorul an, o temeinică pregătire.

în scurtul popas la Blaj am avut bucu
ria de a cunoaște nu numai bilanțul bo
gat în realizări al unui an școlar, pe cîțî— 
va dintre oamenii școlii care, cu dăruire 
și competență profesională au asigurat 
aceste realizări, dar și de a vedea că pen
tru toți, profesori și elevi, vacanța repre
zintă, în același • timp, odihnă și îm
bogățire a minții prin cunoaștere, călire 
a organismului prin muncă.

MONICA ROBEA

cu poftă pe iarbă verde, in aerul nepo
luat al pădurii.

Și iar, in cîntec și voie bună, am por
nit-o spre Stupea, comuna natală a rai 
Ciprian Porumbescu. Am cintat un frag
ment dintr-o baladă populară dedicată 
acestui mare „crai nou" al muzicii ro
mânești.

Ajunși în curtea muzeului, ne-a emo
ționat audierea Baladei compuse de C. Po
rumbescu, sufletele noastre au vibrat și 
ne-a cuprins parcă o clipă de nostalgie. 
Am rămas impresionați de explicațiile 
ghidului, n-a rămas nimeni fără ilustrată 
cu chipul celui dispărut acum 100 de ani. 
Dar parcă, totuși, l-am fi cunoscut aie
vea în zilele noastre, ieri, alaltăieri, atîta 
s-a vorbit și scris despre acest geniu al 
românilor. N-am plecat pînă nu am lă
sat impresii scrise : „Ferice de acest om 
ce a intrat în lumea umbrelor, dar a ră
mas veșnic viu in conștiința neamului 
românesc".

La Casa memorială, aveam impresia că 

de undeva, din fundul grădinii, va apare 
„domnișoru Țiprian" să ne cînte din 
„scripca" lui fermecată. Dar, n-a fost de- 
cît un vis de o clipă, foarte frumos.

Iată-ne la Aeroclubul „Șoimii Bucovi
nei".

Avioanele de aici erau mai mici decît 
cele de la Salcea. Dar ce de planoare ! 
Ce mari erau 1 Din curtea grădiniței, cînd 
se rotesc pe deasupra noastră, se văd cît 
niște jucării. Șoimii patriei au urcat, doi

CREATIVITATE Șl EFICIENTA
La 27 iunie a.c., municipiul Ploiești 

a fost gazda ospitalieră a etapei finale, 
organizate de Ministerul Educației și 
Invâțămîntului și Uniunea Sindicatelor 
din învățămint, Știință și Cultură, a 
acțiunii „Creativitate și eficiență în în- 
vățămînt", manifestare cultural-pedago- 
gică și științifică de amploare în cadrul 
Festivalului Național „Cintarea Româ
niei".

Declanșată cu doi ani în urmă și pre
luată, cu seriozitate și responsabilitate 
profesională, de către un număr impre
sionant de cadre didactice, inițiativa a- 
cestei prestigioase acțiuni a răspuns 
interesului și preocupărilor permanente 
ale oamenilor școlii de a da viață hotărîri- 
lor Congresului al XII-lea și Conferinței 
Naționale ale P.C.R. cu privire la dezvol
tarea și modernizarea învățămintului ro
mânesc, în scopul temeinicei pregătiri a 
tinerei generații pentru exigențele eco
nomiei noastre socialiste. Acțiunea a be
neficiat de condițiile optime ale unui in- 
vățămint modem creat pe baza indicați
ilor prețioase ale secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 
îndrumării și sprijinului permanent acor
date școlii românești de către tovarășa 
academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, eminent savant și om politic.

Lucrările simpozionului s-au deschis în 
frumoasa sală a Casei de cultură a muni
cipiului Ploiești, în prezența reprezen
tanților conducerii M.E.I., a U.S.I.S.C., a 
Comitetului Județean P.C.R. Prahova și a 
Inspectoratului Școlar Județean.

în cuvîntul adresat participanților din 
partea conducerii Ministerului Educației 
și învățămintului, de către tovarășa Ra
da Mocanu, adjunct al ministrului edu
cației și învățămintului, s-au transmis 
calde felicitări miilor de profesori, ingi
neri, învățători și educatoare, inspecto
ratelor școlare, organelor sindicale și ca
selor personalului didactic pentru buna 
organizare a fazelor premergătoare, pen
tru bunele realizări înregistrate pe tărî- 
mul creației în diferitele compartimente 
ale activității instructiv-educative.

Relevîndu-se că întreaga acțiune a 
contribuit la o permanentă îmbunătățire a 
•pregătirii elevilor, la formarea deprin
derilor lor practice de muncă, a gîndirii 
lor creatoare, la cultivarea concepției ști
ințifice despre lume șl viață, la educarea 
lor revoluționară în spiritul dragostei 
față de patrie și a atașamentului față 
de politica înțeleaptă a partidului, s-a 
accentuat necesitatea de a persevera, eu 
același elan creator, intr-o activitate care 
stimulează o nouă calitate în învățămint; 
s-a recomandat studierea, analizarea și 
generalizarea acestei bogate experiențe, 
urmind ca inspectoratele școlare, toți 
oamenii școlii să introducă in practica 
didactică cele mai valoroase realizări in 
domeniul tehnologiei de învățămint.

La sfirșitul lucrărilor adunării de des
chidere a fazei finale a acestui simpo
zion, a luat cuvîntul președintele Comi
tetului Uniunii Sindicatelor din învăță
mint, Știință și Cultură, tovarășa Dobrița 
Țigăran, care a sintetizat principalele mo
dalități de lucru de-a lungul etapelor de 
desfășurare a acestei însemnate acțiuni, 
amintind obiectivele urmărite și princi
piul unității dintre învățămint, cercetare 
și producție, pe care s-a bazat întreaga 
activitate de creație științifică șl didac
tică. De asemenea, a remarcat necesita
tea de a se acorda, in viitor, mai multă 
atenție unor teme sau domenii insuficient 

Malul Tirnavei oferă elevilor Școlii nr. 3 din Tiur și cadru de recreere, șt 
de muncă

cîte doi în planor, pentru cîteva clipe. Ce 
fericiți au fost ! Bine dispuși, ne-am în
tors în oraș.
Minunat a fost în excursie, multe lu

cruri noi am învățat. Nici nu știm cînd a 
trecut o zi de neuitat.

Educ. GETTA PALII 
Grădinița nr. 6 din Suceava

abordate în cadrul acestei ediții a sim
pozionului, cum sint : înnoirea formelor 
de organizare a învățăturii și o mai bună 
corelare a acestora în perspectiva 
educației ; reconsiderarea metodelor da 
predare-învățare, cu accent pe promova
rea celor activ-participative ; structura
rea și adaptarea conținuturilor prevăzute 
in programele școlare în funcție de pro
filul unităților de învățămint ; accentua
rea caracterului formativ al evaluării 
randamentului școlar.

Remarcînd aprecierea unanimă de care 
s-a bucurat, din partea organelor de par
tid, de stat șl sindicale, prima ediție a 
acțiunii „Creativitate șl eficiență în învă
țămint", ca și contribuția nemijlocită a 
organizațiilor sindicale și caselor persona
lului didactic la bunul mers al activității 
de pină acum, președinta U.S.I.S.C. a 
adresat un călduros îndemn la o activă 
mobilizare pentru următoarea ediție a 
acțiunii, pentru stimularea cercetărilor și 
inovațiilor care conduc la sporirea calită
ții procesului instructiv-educativ, la 
pregătirea elevilor în deplin acord cu ce- . 
rințele producției șl ale vieții noastre so
cialiste.

Un fructuos bilanț al unei perioade pro
lifice de muncă — susținută prin compe
tență și pasiune — dovedește capacitatea 
cadrelor noastre didactice de a asimila 
și valorifica, în învățămint, cuceririle re
voluției științifice și culturale contempo
rane. Astfel, la faza județeană a simpo- . 
zionului, s-au înregistrat 5 000 de comu
nicări, 407 manuale, metodici și articole 
publicate, 803 lucrări științifice și bele- . 
tristice, 42 de invenții brevetate, 53 ino
vații, 2 475 instrumente, tehnici sau piese 
grupate la mijloace de învățămint.

Ultima fază a încununat, de aseme
nea, cu succese remarcabile, activitatea 
novatoare a altor sute de profesori, în
vățători și educatoare din întreaga țară, 
totalizînd 571 comunicări — dintre care 
266 au fost selecționate pentru sesiunea 
desfășurată pe secții la Ploiești — 827 in
venții, inovații și mijloace de învățămint.

Calitativ, meritele și importanța a- 
cestor manifestări cultural-științifice au 
fost evidențiate șl în lucrările pe secții 
organizate la Liceul de Matematică-Fi- 
zică „I.L. Caragiale" (chimie ; fizică : 
biologie-agricultură ; mecanică), la Liceul 
de Matematică-Fizică ,,Mihai Viteazul*  
(matematică ; electrotehnică-electronică ; 
chimie industrială, metalurgie, mine, pe
trol, construcții, industrie ușoară ; ști
ințe sociale, pedagogie, psihologie, geo
grafie ; limbi moderne) șl la Liceul Pe
dagogic (limba șl literatura română ; în- 
vățămînt preșcolar ; învățămint primar ; 
muzică, desen, educație fizică.)

Participanțli, cadre didactice din toate 
județele țării și din municipiul Ploiești, 
au apreciat condițilie deosebite create 
pentru desfășurarea lucrărilor pe secții, 
sălile de clasă, cabinetele și laboratoa
rele modeme, special amenajate pentru 
a se putea folosi mijloacele de învăță
mint necesare demonstrațiilor și aplica
țiilor practice ; de asemenea și-au ma
nifestat satisfacția pentru valorosul 
schimb de experiență pe care l-a prile
juit și această ultimă fază a simpozio
nului național, care a constituit un sti
mulent pentru activitatea lor de viitor, 
oferindu-le interesante și utile sugestii 
pentru adoptarea unor soluții eficiente 
de modernizare a procesului de predare- 
invățare.

VALERIA BACIU
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In întimpinarea noului an școlar
Se apropie noul an școlar- La 15 sep

tembrie școlile își vor redeschide porțile 
fi ușile sălilor de clasă, cabinetelor, la
boratoarelor și atelierelor școlare pentru 
elevii care, după vacanța în care se află 
în prezent, își vor reîncepe principala 
lor preocupare de învățătură și muncă.

Pînă la reînceperea cursurilor, pentru 
toate colectivele școlare din întreaga ța
ră se înfățișează un bogat program de 
lucrări ce ae cer realizate cu cea mai ma
re operativitate și în condiții de maxi
mă eficiență.

O primă grijă se îndreaptă către pregă
tirea șl punerea la punct 
teriale de eare dispune 
astfel incit toate lucrările 
curățenie și de ameliorări 
făcute să nu intîrzie spre a 
activitatea odată cu începerea cursurilor. 
Cu multă atenție re eere revizuită în
treaga dotare eu mijloace de in.ătăxnint. 
punerea ta penet a nwlenalelar didarti- 
ee, acordind tați totale celor care ai*  
legate de sezonul de vară ca. spre exce
pții reîmprospătarea ierboseier. a entovn 
țiilor de plante și vtetu poare miei sa- 
turahzate ș.a. Este perioada la care re 
pot revizui ptaașele. achemale, aiafrerte 
și alte Bateriile ajalălairi Wukaau 
pentru predarea lecțiilor în oraral vii
torului an școlar, după întetrapca urata 
„tainul gospodar 1st tace rara «aste w 
iama car". tațetegiml indermai de a ta
ce fiecare lucru cu bună caîhnrtad R 
mai din timp.

Repartizând ta mod eete-abd ■arri’n'te 
pentru fiecare membru al fteeiem eatee- 
tlv didactic, să <?■. gm'jîzăm 1 t. ■■■ oes*-  
vttate de pregătire a tanstaăaD njusuzle- 
lor școlare pentru VA? e- - - — larnree 
neeesar să ineapă tată d« 
tâ cu punerea La pirneî a 
se redistribute si eu- prrrururea 
manuale ce se difuzează prin 1 
ratele școlare. Semnatare eă șl »—ca
acest an de învățămint. BSsn Didacti
că ți Pedagogică are Întrunite toate con
dițiile pentru a ac jrrezqpta fără rdri "za 
fel de restanță.

In cadrul pregătirilor por.tr-: jtteh'jde- 
rea noului an școlar se alta și g-îja pea 
tip » asigura • rit mai atelvl parti -l-a
re ți • eft mal bună detfiswasw a cea- 
sfătuirilor cadrelor didactice care onrf 
ecesta. vor avea loc pentru țcase ie—-- 
alltățile din lnvățămlntul preșcolar.
mar, gimnazial și liceal In ziua de M 
august a.c., după programul ri localitaIe
le ce vor Ii anunțate la nivelul fiectaul 
județ de către Inspectoratele < Ju
dețene, respectiv, Inspectoratul șic Iar a. 
municipiului București.

Perioada de vară oferă un mir.-nat 
prilej pentru activități ca caracter edu
cativ, instructiv și de utilitate auriiM 
cum sînt acțiunile din tabere ți excursi
ile .eu devii, vizitele la ’>? iriu; je isto
rice și muzee precum și curzmșxerva ma
rilor Înfăptuiri ale poporul ir. rw-tr: ta 
anii socialismului, in mod onsxecit. Ir 
anii care au trecut delar l o.-x IX -roa

* bazei ma- 
lnv*ț  inialvl, 

de repara ut, 
necesar a fi 
nu prejudicia

»?. ulctar ce
n-ÎVr

at ptaă ta taoe-

«I

A» tarXJ
tor. <a

c waits țnrAJwcc

■atiatile de iavăȘu-

prin: dezbateri, organizarea de vizite, 
prezentarea unor meserii și, în special, a 
acelora pentru care județul nostru are ne
voie de forță de muncă. e

CONTROL ȘI ÎNDRUMARE

La acțiunile de control si sprijin orga
nizate la Inspectoratul Școlar Județean au 
foit antrenați responsabilii comisii leu: me
todice, membri ai organelor colective de 
conducere, profeaori cu bogată experiență 
ia catedră din lfcoeele și școlile cu clasele 
I—X, in cadrul celor nouă sectoare de pa
tronare. Cu acest prilej s-au desprins o 
serie de condurii, care au fost valorificate 
prin discuții iuhviduale cu cadrele didac
tice inspectate, in cadrul întiIrurilor comi
siilor metodice și ale organelor colective 
de conducere. S-au făcui recomandări 
eaaa-ete privind abordarea metodologică 
a lecțiilor, folosirea metodelor active-par- 
Irâpative, integrarea experimentului și a 
mljlaaaelor de invățătniut, care să asigure 
Înțelegerea și însușirea temeinică a cunoș
tințelor de către elevi.

Acțiunile de control și autocontrol rea
lizate in cadrul relației de patronare s-au 
constituit in forme eficiente de cunoaștere 
a modului cum se aplică măsurile stabilite 
și au contribuit la creșterea responsabili
tății cadrelor didactice în activitatea de 
instruire și educare a elevilor. Totodată 
s-a realizat un util schimb de experiență 
privind metodologia lecțiilor la diferite 
discipline de învățămînt, mai ales a unor 
capitole și lecții mai greu accesibile înțe
legerii elevilor.

Evidențiem acțiunile de control și îndru
mare organizate de Liceul Industrial nr. Z 
la școlile din Plenița Și Caraula, de Liceul 
Industrial nr. 8 la școlile din Bechet, Ostro- 
veni și Călărași, de către Liceul Indus
trial nr. 3 la școlile din Virtop și Săieuța, 
de liceele industriale nr. 1 și nr. 7 Ia 
șealile din Amărășții de Jos și Dăneți, 
de Liceul ..N, Băleewu” ia școlile din 
Cerneîe, Breasta și altele.

Remarcăm ți aportul adus de liceele 
agroindustriale din Malu Mare, Dăbuteni, 
Clroea șl Calafat, care, prin acțiunile de 
control și îndrumare efectuate în 19 școli 
cu els. I—X. au contribuit In mod concret 
ta Iratantatoprea activității de instruire 
practică «■ a predării disciplinelor <te spe- 
c^ttate.
DEZVOLTAREA OI «OBOtNIZAREA

fitai-ntă a mrjtoaoetor de rm ir amin: exis- 
'-rate p a Rababt, b coBlarrm'^ie oe nor

mativele de dotare, necesarul și modalită
țile de procurare.

Merită că subliniem faptul că toate li
ceele din Craiova și județ au sprijinit 
școlile din mediul rural pentru amenaja
rea și dotarea, în special, a școlilor care 
funcționează cu treapta I de liceu. De a- 
semenea, Inspectoratul Școlar Județean, 
cu sprijinul liceelor din Craiova, a ame
najat și a dotat, la nivelul cerințelor, șco
lile din Giurgtța, Puțuri, Glicreești, cu. 
scopul ca acestea să constituie model și 
pentru celelalte șooli din județ. La aceste 
unități s-au organizat schimburi de expe
riență pe sectoare de patronare, la care 
ș-au făcut cunoscute, pe larg, modalitățile 
și concepția de amenajare și dotare a spa
țiilor de invățămînt, a lotului și a curților 
școlare.

S-au stabilit, de asemenea, alte unități 
care vor fi amenajate pînă la 20 august 
1983, așa cum sînt școlile : Castranova, 
Murgași, Bratovoești, Călărași, Bistreț și 
altele.

★
In concluzie, considerăm că acțiunile or

ganizate și desfășurate în cadrul relației 
de patronare au contribuit ta perfecționa
rea pregătirii profesionale a cadrelor di
dactice, la îmbunătățirea dotării școlilor 
cu mijloace didactice și la sporirea răs
punderii învățătorilor și profesorilor pen
tru activitatea pe care o desfășoară.

Pentru anul școlar Î983/19IM, pe baza ex
perienței acumulate în acest an de învăță
mînt, Consiliul județean al educației și în- 
vățămîntului a stabilit noi măsuri de per
fecționare a activităților de patronare și 
colaborare, care vizează, în principal, ur
mătoarele :

— Activitatea de cercetare științifica • 
profesorilor din licee se va realiza pe baza 
unei mai strînse colaborări cu cadre di
dactice universitare și specialiști din uni
tățile economice și va viza aspecte pri
vind economisirea de materii prime, ma
teriale, energie și combustibil și crește
rea producției agricole.

— Activitățile dc perfecționare la care 
vor participa cadre didactice universitare 
șl profesori de licee își vor deplasa centrul 
de greutate la nivelul comunelor și filia
lelor1 Casei Personalului Didactic.

— Va eantinua acțiunea de dotare șl 
antodotare a școlilor din mediul rural în 
special, precum și redistribuirea, acolo 
unde este necesar, a mijloacelor didactice 
intre unitățile de învățămînt.

— Se var extinde schimburile de expe- 
rirată latre școli pe ideea relației ile pa
tronare și se vor intensifica acțiunile po- 
Utice-educative desfășurate cu elevii, ta 
vederea instruirii și educării comuniste ■ 
tinerei generații.

Prof. SILVIU BIȚOIANU 
insectar școlar >a Inspectoratul Școlar 

al Județului Dolj

LITERATURA ROKL’NA:

Comentariul literar 
între cerința și realitate

Activitatea de patronare

•Cftattfto* a

ți colaborare
Una dintre prablemeîe căuta- ta 

Județului Dolj, Cnnslliifl eduea-wi ti iuvă- 
țămintului i-a acordat e ii ci Im im
portanță a fost aplicarea Hotă-.-.i C- - 
telului Politic Executiv aâ C C. al P.C.R. 
din februarie 1082 cu privire ta retana de 
patronare și colaborare a unita i — de .n- 
vățămin*.

L scopul cunoașterii șl âri: prin
derilor hotăririi s-au organizat dezbat. .. 
la care au participat director.: u.r.ta'.l-.T 
de învățămînt. directorii adjuncti cu mun
ca educativă, cadre didactice univers"tare 
și reprezentanți ai comitetelor cetățenie; 
de părinți. Cu acest prilej s-au stab... o 
serie de măsuri concrete, menite să rau.— 
bilizeze toate forțele existente Ia nea’: - 
rea unei noi calități în activitatea uni ta
ților de învățămînt din județul nostru.

Pentru transpunerea în viață a pre', ede- 
rilor hotăririi s-eu stabilit nouă secioane 
de patronare și colaborare, fiecare cunrin- 
zînd facultăți din cadrul Universității, licee 
din Craiova și județ, școli cu cl. I—VIII 
(X) din Craiova și județ și grădinițe dri 
mediul urban și rural. De asemenea, in 
fiecare sector a fost repartizată și o uni
tate școlară — liceu sau școa'ă profesio
nală cu profil industrial agricol — care să 
asigure sprijin școlilor cu clasele I—X din 
mediul rural, privind predarea discipline
lor de specialitate, activitatea de instruire 
practică și dezvoltarea și modernizarea 
bazei didactico-malerlale. »

In acest an școlar s-au întreprins mai 
multe categorii de acțiuni, dintre care vom 
aminti pe cele mai importante.

ACȚIUNI MEtODICO-ȘTIINTIFICE 
ȘI POLITICO-EDUCATIVE

în cadrul acestor acțiuni, cadrele flidao- 
tioe universitare au acordat asistență de 
specialitate și metodologică prin partici
parea la cercurile pedagogice, la ședințele 
comisiilor metodice, acțiuni metodice de 
informare științifică, dezbaterea unor ca
pitole mai dificile din manualele școlare 
etc.

Asemenea acțiuni a întreprins Faculta-

intre școli

Ji FacutaMe* de Elevirviehaied.
La rindni Par. Iieeete dta Craiova ri ju

deț au organiza: arterite re.
■n special srtnrauuri de ext?cr.«»K’ta pri
vind : iz j—rin a —- or ac’.i-
re-psmaps::-..'. acre. • ■■.gane or ce- 

—:.-.e de mriirerț, sr. 7 ,-ra. amena
jarea S: ■:->.>•<«• de ș:i-
ir.’e sociale, a hbi.-.i .imișri.; chi
me și b.Pogte. a eabm-rwtor tetaiive și 
siel serelor. organizarea » ae-
tivităiii-rr Doi.iioo—•cu.c, pe—:cip=rea 
ia ședințele comisiUcr m-:*  si la
cercurile pe-dagoetac. strunite de referate 
ale elevilor, activitatea c.n cer?;’?.le pe 
disefpline de mvățâmint si ’e-mieo-apli- 
cative. S-au remarcat acțiunile organizate 
de liceele : „N. Băleesea-, industriale nr. 
I, 2, 4, 8, „Electrspalere4', ..N. Tilules-
en“, ,.T. Arghezi**,  Liceul de filalogie-isto- 
rie, liceele agroindustriale din Dăbuleni, 
Malu Mare și Calafat, la care an partici
pat cadre didactice și directori din secto
rul de patronare respectiv.

In același timp, schimburi de experiență 
pe diferite teme s-an organizat și de că
tre școlile cu clașele a I—VIII CX) din 
Craiova șl județ, ta. disciplinele funda
mentale in special.

Toate aceste acțiuni an contribuit, în 
mare măsură, la perfecționarea pregătirii 
de specialitate și metodologice a cadrelor 
didactice, la creșterea eficienței activită
ților organizate cu elevii la clasă și in e- 
fară de clasă și, implicit, la ridicarea ni
velului de pregătire teoretică și practica a 
acestora.

Subliniem, de asemenea, sprijinul acor
dat de facultăți și de licee pentru orien
tarea școlară și profesională a elevilor

<La c-eta pac ar*-,  a M
de racdelare pur_r<v| a < ui xc.u' de că -re 
ac&uitme Iu: de iccru.-*.  De ta atataal lec
turii ca diver-.araen'^ Q prt aivi—i Sda- 
tai de tortra ă aa iaBrauara de aaioinrtra- 
ire, isinptilii’narr — uita traiectul oe 
se impune a C urmat hi psocc-KC deeenia 
rit autorului, ca tanesiciar al actului de 
culturi Or, acest lucra nu este po6ibil 
fără o didactică a lecturii.

Problematica receptării literare este din 
nou discutată cu argumente de scientolo- 
gie modernă, ca fiind de stringentă actua
litate. Din rețeaua de aspecte pe care re
ceptarea lecturii le degajă, decurg și ce
rințe specifice, pe care îndrumătorii în ale 
cititului e bine să nu le piardă din vedere. 
In special în școală, textele supuse discu
ției literare se cer interpretate printr-un 
comentariu adecvat, investit cu funcția de 
model de lectură.

Se confundă adesea noțiunile de co
mentariu și de analiză de text. Deși 
linia de demarcație pare a fi destul de 
dificil de trasat, cele două tipuri de acti
vitate meta-lingvistică prezentînd zone de 
interferență, propunem totuși cîteva pre- 
olzări delimitatorii. Analiza literară pre
supune o operație de demontare și deta
liere mult extinsă, vizind aspecte de ordin 
fonetic, lexical, gramatical, stilistic,. te
matic etc. ale articulațiilor textului. A 
considera însă că un comentariu este un 
fel de analiză stopată la jumătatea drumu
lui sau la nivele arbitrar alese de comen
tator, este tot alît de fals ca a-1 propune 
drept Buma unor considerații exterioare, 
de ordinul simplei parafraze. Comentariul 
presupune analiza literară ca o etapă in
termediară și, în același timp, depășită 
spre latura ei complementară — sinteza. 
Comentariul nu este deci o analiză incom
pletă, schițată, ci o fază ulterioară aces
teia, analiza sintetizată.

Textul trebuie integrat contextului său 
imediat — operă, curent literar, ideologie 
a momentului — fără ca această situare 
tn coordonatele istoriei literare să dege
nereze în factologic seacă.

O condiție implicită a unui bun comen
tariu este degajarea problematicii «pecifice 
a textului, a miențiitor și dimensiunilor 
majore dm care se compune mesajul său. 
dt ump se va menține iu perimetrul unor 
MuvKunațîi prea elastice și al obseruații- 
- t necsențiaJe. oomentartal nu va reuși 
aluieva dedt xă ae îndepărteze de atx^nd 
tau Comenta nul iși propune tocmai des
cifrarea limtelw naai text, limpezirea 
fitatat specific In care e utilizai limbajul, 
pentru a vehicula tatr-un mod particular 
idei, incarporind imagini sensibile și do- 
bindiad densitate prin forța de sugestie a 
unor xzbuuie faupereclmri de vocabule și

Este știut că textele clasice, astfel nu
mite pentru a fi fâeut față cu succes pro
belor celui mai exigent judecător al valo
rilor, timpul, a-au dovedit a cuprinde o 
bagățae literară, astfel incit Bă ae poată 
adresa fără scăderi gusturilor oricărei 
virate istorice s-tr umane. Pledlnd impli
cit pentru utilizarea ca model a unor ast
fel de texte, comentatorul trebuie să ur
mărească racordarea tocmai a acelor me
saje la sensibilitatea și nivelul de recep
tare ale cititorului contemporan. EI are 
datoria de a pune in valoare calitățile pe
rene ale operei, forța ei stenică și mode
latoare.

Nu trebuie vreodată omise laturile edu
cative ale mesajului unui text, virtuțile 
sale de înriurire morală, pledoaria de a 
exalta în om acele idei morale, care să-1 
determine pe cititor la un comportament 
etic, la aspirația către idealurile de ade
văr, frumos și bine.

Este necesar ca limbajul comentariului 
să aibă claritate și simplitate, nu să imife 
sau să concureze în materie de subtilități 
pe cel al textului-obiect. Conform tot unui 
deziderat clasic, „ceea ce se gîndește bine 
se exprimă cu claritate”, comentariul nu 
face decît ,^ă traducă" ceea ce ®e presu
pune aflat sub entropia formei din rațiuni 
stilistice ori estetice. A-i deprinde pe elevi 
cu praetica lecturii valorizatoare de text, 
cu uirta lecturii" (fi. Faguet), a-i face 
să înțeleagă corect și mult dintr-o pagină 
mal curînd, decît a parcurge cu profit In
cert zeci și sute de pagini, iată doar cîteva 
din cerințele unui comentariu literar.

Prof. MIHAI BOTEZ
Școala din Mărceni-Bicaz, județul Neamț



Cabinet didactic Tribuna școlii nr. 253 — pagina a 5-a

ÎNSUȘIREA limbii române
Cu ajutorul fișelor

După erodarea noțiunilor de subiect 
și pjedicat și verificarea volumului și ni
velului de asimilare a eeler predate în ve
derea consolidării cunoștințelor, a. formă
rii priceperilor și deprinderilor, ani utilizat 
fișele de muncă individuală. Pentru elevii 
cu lacune în pregătire am aplicai fișele 
de recuperare, iar pentru cei care și-au 
însușit corect cunoștințele gramaticale, 
fișe de dezvoltare; pentru întreaga clasă 
am folosit fișele de exerciții.

Fișe de recuperare : Fișa nr. 1. Subiec
tul este partea care arată... Răspunde la 
întrebările : 1— 2... 3... ; Gătiți subiectul 
din următoarele propoziții : „S-a întîlnit 
Gina cu Claudia". ; „Colegii mei sînt 
harnici". ; „Fetele și băieții s-au prins 
Intr-o horă mare !“. Alcătuiti două pro
poziții în care cuvintele „pădurea" și 
„lumina» să îndeplinească funcția de 
subiect. Fișa nr. 2 : Predicatul este... care 
arată... Răspunde la întrebările... Alcă
tuit! două propoziții în care cuvintele : 
„se adună", „este harnic" să îndepli
nească funcția de predicat. Sublimați cu 
o linie subiectul și cu două linii predi
catul din următoarele propoziții : „De 
la poalele Negoiulul, Argeșul pornește pe 
spintecătura văilor". ; „Ei joacă fotbal 
în curtea școlii". ; Tata este zidar foarte 
priceput". Fișa nr. 3 : Propoziția simplă 
eete... Exemple : 1)... 2)... Propoziția care... 
mai are și... se numește... Rostul cuvin
telor ce sînt alte părți este... Transfor
mați propozițiile șimple alcătuite în pro
poziții dezvoltate. Alcătuiti schema urmă
toarei propoziții : „La limba română 
Andrei a luat nota 10.“ ; Alcătuiti două 
propoziții după schemele : 1) S.P.Ap. 
2) Ap.S.P.Ap.

Fișe de dezvoltare : Fișa nr. 1 : Alcă- 
tuiți un text scurt, folosind în fiecare 
propoziție cnvîntul „patrie". Textul Bă 
cuprindă cel puțin trei ortograme. Sub
limați propozițiile în care cuvîntul 
„Datrie" îndeplinește funcția de subiect ; 
Fișa nr. 2 : Rcfaceți textul, înlăturînd 
folosirea repetată a cuvîntului „prieten" : 
„Prietenul meu locuiește în partea cea
laltă a orașului. Prietenul acesta mă vi
zitează des. Cînd vine la rriine prietenul 

îmi aduce cite o carte. Cînd merg 
ilm nu uit să-l invit pe prietenul 
. Prietenul meu este prieten eu ade

vărat, pentru că mă îndeamnă să fac 
numai lucruri bune. Prietenul bun la ne
voie se cunoaște". Subliniați propozițiile în 

-Ițare cuvîntul „prieten" are rol de su
bject Așezați în ordinea lor firească 
cuvintele de mai jos pentru alcătuirea 
unor propoziții cu înțeles : 1) „ un pui la 
de prepeliță lăstarului cu aripa sta de 
ruptă frig marginea zgribulit» 2) „Cel 
al Băiatul cu șase mititel oi lui Mugurel 
Dumitru Onisor al proaspăt primăverii 
ieșise la" ; Fișa nr. 3 : Ce înțelegeți prin 
cuvintele : sare, vin, moare, zi 7 Alcătui ți 
cu aceste cuvinte 
Subliniați cu o linie 
predicatul.

Fișe de exerciții : 
patru propoziții în căre cuvîntul 
să îndeplinească funcția de subiect, dar 
să nu ocupe același loc in propoziție ; 
Schimbați funcția gramaticală a subiectu
lui ; acesta să devină altă parte ; Alcă- 
tuițl propoziții în care cuvintele : marea, 
strada, liniștea să îndeniinească funcția 
de subiect. Fișa nr. 2 : Găsiți subiectul și 
predicat"! din următoarele propoziții : 
„în depărtare se vede o casă". • „Copiii 
îngrijesc florile din parcul școlii". ; „Caie

propoziții dezvoltate, 
subiectul șl cu două

Fișa nr. 1 : Alcătuiți
„Ion"

DEPRINDEREA MUNCII INTELECTUALE
Pentru a familiariza elevii cu principa

lele tehnici de învățare, cu planificarea 
judicioasă a timpului, rn obținerea de re
zultate bune la învățătură, cit și in scopul 
asigurării unui spor de creativitate in 
munca școlară, le-am cerut să răspundă 
la cîteva întrebări pc baza cărora să 
acționez în direcțiile necesare. Iată 
cîteva din întrebările pe care le-am pus : 
unde, cînd și cu cine iți pregătești lecți
ile 7 cite ore acorzi zilnic pregătirii lecți
ilor, odihnei, recreației 7; cum folosești 
manualul și caietul de notițe?; ce instru
mente de muncă inteleotuală mai folo
sești ?

Pe baza răspunsurilor date mi-am pro
pus realizarea următoarelor obiective : 
crearea unui mediu stimulator pentru în
vățare ; crearea în rindul elevilor a moti
vației învățării și transformarea lor din 
beneficiari ai informației, în coautori 
ai informației ; formarea și consolidarea 
deprinderilor de muncă intelectuală, apli
carea de metode, tehnici, procedee de 
înv

Asprei, în timpul orelor de clasă, la dis
ciplinele limba română și lintoa franceză, 
la orele de dirigenție precum și în acti
vitățile pionierești. în orele de consultații, 
de meditații, in activitatea cercurilor am 
urmărit : inițierea elevilor în tehnica lu
crului cu cartea, formarea cunoștințelor 
și deprinderilor de folosire eficientă a 
manualelor școlare, a dicționarelor, cu
noașterea tehnicilor de lectură, a diver
sității fișelor de studiu, transformarea 
acestora in instrumente reale ne lucru, 
Ințetegerca rolului notițelor, a reprezen
tărilor grafioe, a sublinierilor, schemelor, 
desenelor, cunoașterea modalităților de 
memorare logică, de erelucrare creatoa
re a cunoștințelor, folosirea informației 
dobîndite în activitatea de predare-învă- 
țare, a celei dobîndite prin efort propriu, 
în activitatea independentă din clasă și 
de acasă, organizarea muncii și ăl odihnei 
elevilor.

tul este în ghiozdan". ; Alcătuiți propoziții 
în care predicatul să răspundă la între
bările : ce este ? cum este ? Subliniați 
predicatul. Ce-ați observat ? Fișa nr. 3 : 
Analizați părțile principale din urmă
toarele propoziții : „Satele se pierd in 
zare». „Pe masă sînt ochelarii mei". ; 
„Voi adunați plante pentru ierbar". Al- 
cătuiți trei propoziții în care cuvîntul 
„constructorul" să aibă rol de subiect. 
Subiectul să fie la început, )a mijloc și 
la sfirșitul propoziției : Alcătuit! propo
ziții du"ă următoarea schemă : 1) S.P-Ap. ; 
2) Ap.S.P.Ap. ; 3)S.ApJ>.Ap. ; 41 Ap.Ap. 
P.S.S. ; Fișa nr. I : Alcătuiti două propo
ziții în care cuvîntul „școală" să aibă rol 
de subiect numai intr-o propoziție. SubE- 
mați cu o linie subiectul și cu două linii 
predicatul din propozițiile alcătuite.

înv. EMILIA CRISTTȚ 
Școala nr. 8 din Deva, 

județul Hunedoara

Prin vorbirea 
directă și indirectă

Am considerat că orele de scriere și 
dezvoltare a vorbirii pot fi folosite efici
ent pentru pregătirea elevilor io vederea 
unei exprimări corecte, concise. Astfel, în 
urma audierii unor texte, a unalîzăsii con
ținutul lecțiilor din abecedar — in care 
s-a folosit dialogul — am stabilit împreu
nă cu elevii că gindurile și sentimentele 
se pot exprima cu cuvintele noastre, folo
sind vorbirea directă. Exemple : „Ajutor 
mămico t*;  „Ce-ai făcut I"; JSă ni te mal 
joci cu focul !“ {din lect:a ,J4u u iteați 
cu chibriturile") ; „Eu nu mă laud nici cu 
frumusețea, nici cu bogăția" (lecția „Iar
na") ; „Nu aveți cumva vrea găină de 
vânzare -?“ (lecția „Cocoșul și vulpea").

După un număr mare de exerciții de re
cunoaștere a propozițiilor — în care re 
folosește vorbirea directă și care no con
stituie o dificultate pentru elevii clasei I 
— am pregătit cu foarte multă atenție, mai 
întîi oral și, apoi, in scris, prin rxote de 
scriere, transformarea propoziției In vor
bire indirectă.

Această areînă, rezolvată corect în scris, 
înlătură dificultățile ee le întîmpmă elevii 
în redarea orală și In scris s conținutu
lui celor citite, trecind verbele de 1a per
soanele I și a TI-a la persoana a III-a.

Analizând semnele de punctuație folosite 
la fiecare propoziție (semnul întrebării, 
semnal exclamării, punctul) ele au fost 
transformate de către elevi as.tel : „Fe
tița cheamă in ajutor pe mămica" ; „Mama 
o întreabă ce a făcut" ; „Mama (ea) o 
sfătuiește să nu se mai joace cu chibritu
rile" ; „Iarna nu se laudă nici cu frumu
sețea nici cu bogăția" ; „Vulpea întreabă 
dacă nu au găini de vînzare".

Am realizat transformarea vorbirii di
recte în vorbire indirectă pe două coloane, 
în paralel, observîndu-se mai bine modul 
de formulare și de eliminare a cuvintelor 
nesemnificative.

Pe lîngă copieri, dictări și alte exerciții 
de scriere corectă, rezolvate mai întîi cu 
întreaga clasă și apoi în mod independent, 
în perioada postabecedară, i-am pregătit 
temeinic pe elevi pentru viitoarele formu
lări sorise din calasa • Il-a.

înv. DOINA S1RETEANU 
Școala nr. 3 din Vatra Darnel 

județul Sueeav*

Avi nd în vedere faptul că baza studiu
lui temeinic 0 constituie lectura eficientă, 
am urmărit in mod consecvent însușirea 
tehnicilor citirii, învățarea diferitelor mo
dalități de citire : vocalizată, «ubvocali- 
zată, vizuală, expresivă și rapidă, infor
mativă și retorică, fluenta și dialogată, 
adnotată și critică.

Le-am recomandat elevilor urmăîosrele 
soluții de a-și imbună'.wți citim, fi 2nd 
exerciții aplicative, în mod diferențiat: 
cititul cu voce tare, obișnuința cu lectura 
vizuală în vederea unui scop ; anticiparea 
a ceea ce urmează să citească ; citirea în 
unități de gindire și ira cuvint cu cuvin! ; 
citirea fiecărui grup sau „unitate de gin
dire" dintr-o singură privire (o unitate 
de gîndire poate Ii un substantiv cu ad
jectivele lui, un verb cu adverbele lui, o 
propoziție scurtă).

Urmărind unitățile de gîndire, crește 
cîmpul vizual, se mărește viteza de citire.

Explicîndu-le elevilor că un vocabular 
bogat este esențial atît pentru a înțelege 
ideile celorlalți (fie vorbite, fie scrise), 
cit și pentru a-ți exprima pe cele proprii, 
am efectuat exerciții practice în vederea 
formării, dezvoltării și nuanțării vocabu
larului. Am recomandat următoarele 
trepte pentru realizarea unui vocabular 
bogat : citește diversificat, nu numai din- 
tr-u,n domeniu, Hi în căutarea de cuvinte 
noi și notează-le ; formează-ți deprinde
rea de a lucra cu dicționarul ; caută și 
notează semnificația fiecărui cuvint nou ; 
întocmește propriul tău glosar ; folosește 
cuvintele noi cînd scrii și vorbești.

Tot în vederea însușirii strategiilor în
vățării am recomandat elevilor, îndeosebi 
celor cu rezultate slabe la învățătură, un 
ghid de învățare a lecțiilor cu prinzi nd 
următoarele etape ; citirea lecției in în
tregime pentru a lua cunoștință de con
ținutul ei și sublinierea cu creionul a cu
vintelor neînțelese sau a celor care au o 
deosebită expresivitate ; scrierea în voca
bular a cuvintelor neînțelese, explicarea 

lor cu ajutorul dicționarului ; notarea ex
presiilor artistice pentru a le folosi în 
expunerea lecției. In redactarea unei com
puneri, în vorbire ; citirea fiecărui frag
ment și scoaterea ideilor principale pe 
caiet sub forma unui plan de idei sau ă 
unei scheme ; confruntarea cu cele scrise

Colaborarea școlii cu consiliul popular
Una din sascinile consiliilor populare 

din mediul rural este asigurarea îndru
mării controlului și conducerii unităților 
de învățămînt, urmărindu-se buna orga
nizare șl desfășurare a procesulv1 in
stinct v-educativ, a pregătirii pentru 
munci și viață a tinerei generații. Noua 
revoluție agrari impune, în etapa ac
tuală, transformarea esențială a școlii 
intr-o unitate cu un profund caracter 
tehnic-aplicativ, care să asigure pregăti
rea cu prioritate a întregului tineret să
tesc pentru munca din agricultură și 
pentru oprirea migrației forței de muncă 
de la sat și oraș.

In comuna noastră avem o școală de 
10 ani cu profil industrial-agricol. Consi
liul popular, impreună cu conducerea 
școlii, asigură o bază didactico-materială 
pe măsura cerințelor din agricultură. Tot 
cu sprijinul consiliului popular au fost 
Încadrați tn școală specialiști din 'agricul
tură. la disciplinele de specialitate, și 
maiștri instructori pentru practica pro
ductivă a elevilor din treapta I, ce se 
d-isfăo jară 1n cadrtfl lecțiilor de mecani- 
zare < In fermele zootehnice din comună.

Școlii i—a fost repartizată o suprafață 
de 5 ha teren pentru lotul didactic, un 
tractor pentru învățarea conducerii, pre
cum șl unele mașini agricole necesare 
toițierii elevilor în lucrările agricole.

In ved*  ea orientării școlare și profe- 
s’-?r;ale a elevilor în domeniul agricol, 
■-fi nrezentat părinților elevilor, prin 
Cossi'iu! popular, rețeaua unităților de 
învră.gnt eu profil industrial-agricol 
din județ =! necesarul forței de n.ancă, 
pe ramuri *îri«teie;  din convină. In ca
drul -Mtoroteter și ședințelor cu părinții, 
conducerea școiii, dki^nțil pun accent 
deosebit pe popularizarea treptei I a șco
lii din comună. Eficiența unor ast'd! de 
acțiuni se concretizează prin Interesul pe 
care-1 manii istă majoritatea părinților 
pentru desfășurarea Instruirii practice a 
elevilor în condiții de producție, in uni
tățile agricole, ți față de creșterea cali
tății procesului de învățământ in general.

Pentru îndrumarea pedagogică a părinților
Sup—vegherea și controlul activității 

elevului în afară de școală constituie nu 
numai o elementară datorie de părinte, 
ci și o necesitate socială de p-hn ordin.

Supravegherea devine eficientă în toate 
cazurile, numai dacă vom ține seama de 
particularitățile de vîrstă ale copilului.

La clasele mici, atunci cînd încă nu 
s-au format deprinderi de muncă orga
nizată, este indicată o supraveghere per
manentă. Treptat, pe măsură ce se cris
talizează deprinderile de muncă ale copi
lului, părinții trebuie să-și schimbe sis
temul de supraveghere. Urmărirea în
deaproape va face loc unei observații 
atente a activităților elevului, iar supra
vegherea se va transforma, gradat, in 
controlul realizării sarcinilor. Eficacitatea 
controlului nu depinde de numărul inter
vențiilor, ci de temeinicia și ;-..?rio2»i*tea  
lui. In timpul Controlului, părivii ar. -li- 
rează activitatea copilului, observă pre- 
gresele, con: ă ir».»'.—. le, d» t; . 
cauzele lipirilor, măsuri jrta.si Ln- 
bunăiCțtrea regimului de ~a’.ă al de 
muncă.

Controlind munca pe o peri dă măi 
îndelungată, pe baza unt.r reou’.tole :>ai 
numeroase, părinții pot distinga.r..?: >j-or 
trăsăturile principale care se conturează 
în aetivitatea elevului.

Disecțiile neplăcute in jtr.d unor f-ețo 
mărunte pot fi evitate. Desigur ce tar-rii 
care au lipsuri grave în sisteteol de 
muncă și care desfășoar: o activitate 
dezorganizată și fără finalitate îrștbuie 
controlați mai des. In asemenea cazuri 
Insă, controlul este indicat să fie însoți, 
mai ales de măsuri atimulatiw și mai 
puțin de pâtiepse.

Controlul, nu e bine să fie unilateral. 
Spun aceasta, deoarece unii părinți își li
mitează controlul la munca intelectuală, 
neglijind celelalte laturi ale activității ce 
concură la dezvoltarea armonioasă și 
multilaterală a tineretului. Contraindi
cată este șî interzicerea mișcărilor fizice, 
sportului, cinematografului, lecturilor ar
tistice. Firește, activitățile din categoria 
aceasta trebuie să fie și ele organizate 
judicios de părinți, care nu le vor lăsa 
la voia întîmplării, la inspirație copilului.

O condiție esențială a eficienței supra
vegherii și controlului este cunoaștere» 

în timpul lecției ; reproducerea conținu
tului fără a folosi manualul, cu ajutorul 
caietului de notițe, planului, al schemei, 
al fișei (caietul) memorator.

Prof. ECATERINA CREȚU 
Școala nr. 1 din Momești, 

județul Bacău

Integrată în ampla ari'zitate desfășu
rată de consiliul popular, școa’a răs
punde solicitărilor acestuia la acțiuni
le inițiate pentru dezvoltarea și înfrumu
sețarea comunei, la realizarea sarcinilor 
economice în profil teritorial. Astfel, în 
campania agricolă, deși toamna trecută, 

>rin participarea elevilor și a cadrelor 
didactice la lucrările de recoltare a po
rumbului, cartofilor, sfeclei de zahăr, 
legumelor, unitățile agricole de pe raza 
comunei s-au inca.ârat in timpul optim, 
evitîndu-se pierderile. Contribuția școlii 
s-a concretizat in : depănușarea a peste 
1 600 t de porumb, decoletarca a 600 t 
sfeclă de zahăr, recoltarea a 500 t de 
cartofi, 4 000 t de legume. De asemenea, 
în afara orelor de curs elevii au partici
pat, la solicitarea consiliului popular, la 
alte activități cum ar fi : strângerea 
resturilor vegetale, întreținerea culturilor 
îngrijirea animalelor la fermele zooteh
nice.

Școala contribuie la realizarea planu
lui de autoaprovizionare a comunei șl 
prin creșterea păsărilor, iepurilor de 
casă și porumbeilor, precum și prin valo
rificarea produselor obținute pe lotul 
didactic la fondul de stat.

Răspunzind solicitărilor consiliului po
pular, cadrele didactice au contribuit la 
culturalizarea sătenilor, prin participarea 
la activitatea cultural-educativă desfășu
rată la căminul cultural, explicarea feno
menelor din natură și societate, în ve
derea înlăturării concepțiilor mistice, sus
ținerea unor materiale pe teme diverse 
la stația de radioficare etc.

Bona ro’aborare din’re școala noastră 
și Consiliul Popular al comunei contri
buie, așadar, Ia realizarea sarcinilor . de 
pregătire a forței de muncă necesară 
agricultorii și la crearea unor condiții 
optime desfășurării procesului instructiv- 
educativ.

Prof. ION TATU 
directortfl Școlii nr. 1 din comuna Făcăeni, 

județul Ialomița

copiilor. Mai rant părinți care privesc cu 
ușurință această problc.uă și 'care soco
tesc că trăind zilnic în preijma capiilor 
îi și cunosc. Apoi, copilul trebuie înțeles. 
A-l înțelege înseamnă a-i privi așa cum 
este el, nici ca pe un om format, nici ca 
pe o ființă docilă, fără personalitate.

Pentru a reuși si c c "e un eoni 1 
eficace, e nevoie ca păair.ții Să-și recon
sidere mereu atitudinea față de copil, ia 
funcție de progresele și dezvoltarea aces
tuia. Pe de alta parte, supravegherea și 
controlul oferă un foarte nimerit prilej 
pentru observarea, cunoașterea și înțele
gerea copilului. E necesar ca părinții să 
aibă o atitudine atentă față de copii, să 
constituie pentru ei exemple pozitive.

Sfera națiunii da disă ș o’ară se 
extinde și asupra comportării elevului in 
afară de școa*6  in f'-talie. Fileheta de 

»r n-o poartă emilul numai in ș-oa- 
!ă. ci oriunde s-ar găsi.

Iov. E1 ÎS? 1ET I U ’ CI 
Școa': din Ce: •l-’cști, 

judelui Constanta

In atenția colaboratorilor
Redacția revistei noastre invită colabo

ratorii ca, pentru toate articolele ce se 
trimit redacției spre a fi public ’ie in re
vista „Tribuna școlii", să nu depășească 
— in măsura in care este posibil — di
mensiunile echivalente a trei file și ju
mătate dactilografiate la două ruiduri, ar
ticolele puțind fi expediate ia manuseris 
nedactilografiat. Menționăm ca obligatorie 
prezentarea articolelor în coaforniitate eu 
normele cuprinse in „Dicționarul orto
grafic, ortoepic și morfologic al limbii 
române" elaborat sub egida Academiei 
Republicii Socialiste România, de Institu
tul de Lingvistică al Universității din 
București (sectorul de gramatică), apărut 
in Editura Academiei Republicii Socia
liste România în anul 1982.

Revista noastră, începând cu nr. 254 din 
august a.c., va apărea in întregime adap
tată la ecrințele dicționarului amintit.
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INFORMAREA POLITICĂ
Ora de informare politică, prevăzută în 

planul de învățămint ca o activitate dis
tinctă, la intervale de două săptâmîni, 
deține prin semnificația sa un rol însem
nat in activitățile educative cu elevii. 
Prin intermediul acesteia, elevii trebuie 
să cunoască și să înțeleagă, în primul 
rind, activitatea partidului și statului nos
tru, a poporului nostru pentru edificarea 
societății socialiste in România, perma
nentele reînnoiri, în toate domeniile vie
ții economico-sociale. De asemenea, ele
vii trebuie conduși să înțeleagă activita
tea internațională a partidului și statu
lui nostru, prestigiul țării noastre peste 
hotare, ca și trăsăturile lumii contempo
rane. Din această perspectivă, însușirea, 
înțelegerea și interpretarea competentă 
a acestor concepte, studierea și dezbate
rea Programului ideologic al partidului 
nostru, ale cuvîntărilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, ale celorlalte documente de 
partid și de stat sînt indispensabile.

Dar, ora de informare politică trebuie 
privită și restructurată într-o altă viziu
ne decît orele de la disciplinele de invă- 
țămînt. Informarea politică nu-și mai 
propune o etapă de verificare a unor cu
noștințe dobindite anterior și, in con
secință, aprecierea și notarea elevilor 
nu-și mai au locul. Asemenea particu
larități mi-au permis să reconsider rela
ția profesor-diriginte-elev, educat — „su
biect" al educației, în vederea situării 
elevului in prim planul activității, fiind 
coparticipant la realizarea propriei for
mări. Demersul activității educative cu 
elevii prin orele de informare politică 
l-am conoeput, așadar, nu ca pe un act 
de transmitere a unor noțiuni și fapte 
unidirecțional, dinspre profesor spre elev. 
Experiența noastră nemijlocită ne-a intă- 
rit convingerea că orele de informare po

litică pot și trebuie să fie ore ale ele
vilor, activități la care fiecare are șansa 
de a participa, pe baza unui dialog des
chis, de dezbatere, înțelegere și însușire 
a problematicii propuse, de educare și 
formare a unei eonștiințe politice conver
tite îuir-un comportament cotidian adec
vat. Este adevărat, unele dificultăți ine
rente — care țin de înțelegerea unor ter
meni politici, ca și de sistematizarea și 
ierarhizarea materialului informațional 
de către elevi — pot fi rezolvate prin im
plicarea permanentă a profesorului diri
ginte in sprijinirea și îndrumarea elevi
lor, ca acțiune premergătoare orei de in
formare politică, întocmire a unor pla
nuri tematice. indicarea și delimitarea 
surselor de documentare, scurte consulta
ții ș-a. Creșterea gradului de participare 
a elevilor, de înțelegere profundă a poli
ticii partidului și statului nostru are în 
vedere, in primul rind, abordarea reali
tăților economice, sociale și politice de la 
nivelul localității in care invață elevii, a 
realităților concrete imediate, ca premise 
ale înțelegerii acelorași etructuraliiăți la 
nivelul macroeoeial.

Pe traseul educării și cultivării la elevi 
a unor noțiuni, st-n-imente și convingeri 
politice, conștiința politică constituie ba
reme trai eficienței, al finalității orei de 
informare politică. Toate acestea le pu
tem raporta la rezultatele activității șco
lare, la însușirea și respectarea normelor 
de conduită, la implicarea elevilor in ac
tivitățile educative, la realizarea planului 
econo ie și la pregătirea lor pentru a se 
integra socio-profesional in consens cu 
cerințele actuale și de perspectivă ale co- 
menzu șpriate

FrW M GRIGOREWU
Șeoaia nr. i din Piatra Neamț 

țării lor) șl ființele fantastice (ciclopii, 
din insulele Mediteranei amintiți de poe
mele lui Homer). în discuțiile lor, elevii 
au respins aceste erori ori au adus do
vezi, demonstrînd adevărul : călătoriile în 
jurul lumii (a lui Magellan ș.a.) au do
vedit sfericitatea pămintului, au arătat 
întinsele hotare ale lumii (vechi și noi), 
existența, pretutindeni, a acelorași oa
meni (europeni, indieni, hinduși, etc.), 
inexistența ființelor fantastice.

în discuție s-a adus și teoria geogra
fului Ptolemeu : pămîntul — centru al 
sistemului solar și s-a respins ca neve
rosimilă, eronată ; Copernic a demonstrat 
adevărul: Soarele, și nu Pămîntul, se află 
în centrul sistemului solar ; dovadă : soa
rele dă lumină și căldură pămîntului, nu 
invers. Zborurile cosmice confirmă din 
plin acest adevăr, hotarele lumii, sferi
citatea pămintului, demonstrează puterea 
de cunoaștere a omului, a științei.

A doua temă abordată a constituit-o 
materialitatea lumii, originea pămintului, 
a lumii, a omului.

Se aduc argumentele : filozofii mate- 
rialiști (Heraclit, Democrit și Giordano 
Bruno) au dovedit că lumea e formată 
din materie, vid și atomi, că n-a fost 
creată nici de zei, nici de om, ci este un 

produs al transformării materiei ; ma
terialitatea lumii, apariția vieții și omu
lui pe pămînt, geneza și evoluția lor, de 
sute de milioane de ani, sînt demonstrate 
de toți oamenii de știință, de biologie, 
geologie, palentologie etc., de erele geolo
gice și epocile istorice ale omenirii. Omul, 
de origine animală, apare pe teritoriul 
țării noastre, aproximativ acum șase sute 
de mii de ani, iar pe Terra, în paleoli
ticul inferior.

FORMAREA SENTIMENTELOR PATRIOTICE

A treia temă a fost explicația știin
țifică a diferitelor fenomene natura
le : a furtunii, trăsnetului, eclipselor etc. 
Ca exemplu ilustrativ a fost luat trăsne- < 
tul care, odinioară, inspira groaza omu
lui primitiv, dar care acum e cunoscut 
și stăpînit de om. Eclipsele, explicate, nu 
mai reprezintă semne rele. Superstițiile 
sint eliminate, cad.

A patra temă a constituit-o originea 
religiei. S-au demonstrat cauzele gnoseo
logice, social-economice, caracterul istoric 
al religiei, dispariția ei pe o anumită 
treaptă de cultură și civilizație în socia
lism.

Lecția de dirigenție a fost pregătită. 
Elevii au fost împărțiți în patru grupe, că
rora li s-au indicat temele (textele) cu ar
gumente pro și contra. Temele fiind cunos
cute de la diferitele obiecte, ca metode 
de bază, pe lingă explicația și demons
trația logică, am folosit discuția și dez
baterea cu randament maxim, pentru că 
dezvoltă spiritul de observație, critic, pu
terea de analiză, comparație, sinteză, ab
stractizare și generalizare, puterea de 
judecată a elevilor.

Obiectivul principal al lecției a fost 
acela ca, la sfirșit de ciclu școlar, toate 
ideile, reprezentările, cunoștințele funda
mentale dobindite în acest timp, să le 
încheg intr-un sistem unitar care să con
stituite baza formării unei concepții ști
ințifice, materialist-dialectice, despre na
tură, societate și om, temelie a unei gin- 
diri și atitudini ateist-științifice.

Prof. SILVIA I. IRIMIEA
Școala din comuna Ploșcoș, județul Cluj

CADRANUL POLITIC - MIJLOC 
DE INFORMARE OPERATIVĂ

între multiplele mijloace eficiente de 
educație patriotică și interna țicnii»: 5 a 
elevilor, un rol deosebit ii deține, eadranul 
politic. Acesta este o sursă importantă de 
informare politică și ideologică, de cu
noaștere și însușire a politicii interne și 
externe a partidului și statului nostru, a 
principalelor evenimente ce se desfășoa
ră cu repeziciune, de la o zi la alta, de 
la o săptămină la alta, in județ, in țară 
și pe glob. Elevii cunosc, prin interme
diul său, realizările oamenilor muncii de 
la orașe și sate, eforturile lor in fău
rirea unei vieți mai bune, mai îmbelșu
gate și mai fericite ; totodată, ei sint puși 
la curent cu lupta maselor populare de 
pretutindeni pentru dreptate socială și li
bertate națională, solidarizindu-se cu 
acestea.

Prin cadranul politic, elevii studiază do
cumentele de partid și de stat, iși insu- 
șesc indicațiile și aprecierile prețioase 
făcute de către secretarul general al 
Partidului Comunist Român, președintele 
țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Ideea de la care s-a plecat în conce
perea cadranului politic este legătura 
strinsă care există intre cele trei noțiuni 
înscrise pe el : Dezarmare, Pace, Dezvol
tare. Nu poate fi pace fără dezarmare, 
cum nu poate exista dezvoltare fără pace, 
fără liniște. Lupta pentru pace iși găsește 
expresia cea mai elocventă în politica ac
tivă și dinamică a României socialiste, 
in activitatea fără preget desfășurată de 
eătre tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Conduita României socialiste în rapor
turile sale cu celelalte state iși are ca 
bază principiile democratice ale deplinei 
egalități în drepturi, ale respectării inde
pendenței și suveranității naționale, ale 
neamestecului în treburile interne, ale 
avantajului reciproc, ale renunțării la 
forță și la amenințarea cu forța, ale res
pectării dreptului fiecărui popor de a-și 
hotărî singur destinele, fără nici un 
amestec din afară.

Cadranul politic, realizat pe un panou din 
pal de 2,44 m lungime și 1,23 m lățime, 
cuprinde următoarele elemente : titlul:

Ora de dirigenție

Cultivarea convingerilor materialist-științifice
întrebarea firească pe care mi-am 

pus-o a fost aceasta : care sînt acele cu
noștințe, fapte, idei și reprezentări ce se 
pot comunica elevilor din clasa a VIII-a 
și care pot avea drept consecință forma
rea, în conștiința lor, a unor convingeri 
ferme, ateist-științifice cu privire la na
tură, societate și om. O primă condiție 
cred că este ca elevul, pe baza unor fap
te, exemple concrete, a adevărurilor pro
clamate de știință, să se convingă de a- 
dev&rul că in natură, societate și gîndire 
totul se desfășoară pe bază de legi și nu 
după naivele opinii sau închipuiri ale 
cuiva.

Baza metodologică a formării de con
vingeri ateist-științifice o constituie com
parația continuă, raportul permanent din
tre știință și neștiință, real șl ireal, din
tre datele științei și fantasticile povestiri 
din trecut, dintre cunoașterea obiectivă, 
loglco-știlnțific*  și toate formele de ne

Cadran politic : Trei er.inte semnifica
tive : Dezarmare, Pace, Dezvoltare ; două 
citate — extrase dfci ..Expunerea tova
rășului X::o'ie Cea.:Mcl la Plenara lăr
gită a C.C. ai P.C.R. drn 1-2 iunie 1982 ; 
principiile politici: externe a României 
socialiste : cele uouâ benzi, tricoloră și 
roșie, simbo’.izir.d ..Tricolorul- și „Stea
gul partidului-; cimi casete pentru ar
ticole at ’nd ca titluri : „Sarcini-. „Dicțio
nar politic-, ..Din Dolj-, „In țară" și „Pe 
glob".

Cadranul politic este conceput ca un tot 
unitar ; de funcționalitatea lui răspunde 
un colectiv de pionieri din rindul coman
damentului unității. Ei schimbă săptămi- 
nal articolele și, totodată, se preocupă de 
antrenarea celorlalți elevi la cunoașterea 
acestora.

Cadranul politic este prevăzut cu un 
dosar in care sint cuprinse schița lui, 
colectivul de redacție, articolele și foto
grafiile afișate.

Bibliografia folosită în conceperea ca
dranului politic și în redactarea articole
lor lui cuprinde : „Programul Partidului 
Comunist Român de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate și îna
intare a României spre comunism", Edi
tura politică. București, 1975 ; Nicolae 
Ceaușescu — Raport la cel de-al XII-lea 
Congres al Partidului Comunist Român, 
Editura politică, București, 1979 ; Nicolae 
Ceaușescu — Expunere la adunarea fes
tivă din Capitală, consacrată aniversării 
a 60 de ani de la făurirea P.C.R., Editura 
politică, B u c u r eș t i, 1981 ; Nicolae 
Ceaușescu, Expunere cu privire la sta
diul actual al edificării socialismului în 
țara noastră, la problemele teoretice, ide
ologice și activitatea politică, educativă 
a partidului, prezentată la Plenara lărgită 
a C.C. al P.C.R., din 1-2 iunie 1982, Edi
tura politică, București, 1982 ; Nicolae 
Ceaușescu — Raport la Conferința Națio
nală a P.C.R., 16-18 decembrie 1982, Edi
tura politică, București, 1982.

Prof. MARIN SAMOILESCU 
Școala nr. 33 din Craiova

cunoaștere, de ignoranță, obscurantism, 
superstiție, misticism, credințe greșite etc.

Dacă fondul de idei și reprezentări con
stituie temelia formării de convingeri 
ateist-științifice, convingerile, la rindul 
lor, stau la baza formării de atitudini 
comportamentale adecvate, la baza con
duitei, faptelor, acțiunilor, de acest fel, 
ale elevilor.

Stabilind aceste relații, am început cu 
o privire generală asupra cunoștințelor pe 
care le posedau unele popoare antice re
feritoare la natură și om, la calitatea și 
volumul lor, cunoștințe pe care le-am 
pus în contrast cu datele științei.

Prima temă abordată, pe bază de tex
te, a avut ca obiect nivelul acestor cu
noștințe cu privire la forma pămintului : 
de forma unul disc (la babilonieni), a unui 
om (la egipteni) ; centrul lui, inima lu
mii : orașul Theba (Egipt), muntele O- 
limp (Grecia) ; hotarele lumii (marginile

într-o primă etapă am reaiizat for
marea sentimentelor patriotice în cadrul 
lecțiilor de dezvoltare a vorbirii, de ci
tire și lectură. De exemplu, temele refe
ritoare la satul nostru, la locuitorii săi, 
la ocupațiile părinților („Ce-ai vrea să 
devii ?“), le-au dezvoltat elevilor stările 
afective și deprinderile intelectuale, for
mate in grădiniță și familie. Este necesar 
acum să accentuez unele idei fundamen
tale necesare înțelegerii corecte a unor 
noțiuni. In clasa a III-a, nivelul de cu
noștințe și stările afective se îmbogățesc 
și se nuanțează prin noi tipuri de lecții, 
referitoare la geografia județului (clasa 
a III-a) șl geografia patriei (clasa a 
IV-a). Discuțiile despre satul sau orașul 
natal, despre munca oamenilor de aici, 
despre frumusețile și bogățiile patriei au, 
de acum, o complexitate mai mare. Im
portam este ca in predarea lecției noi să 
mă bazez pe cunoștințele dobindite, in- 
sistind asupra elementelor comune și 
asupra folosirii termenilor cu valoare ge
nerală, proporțional cu cei de speciali
tate.

ISTORIE Șl LEGENDA
în educarea sentimentelor patriotice la 

copiii de vîrstă preșcolară am încercat 
să folosesc metode, procedee din cele mai 
variate, desfășurind activități cu teme 
din diferite domenii ale vieții. Atît în ca
drul activităților obligatorii de educație 
moral-politică și patriotică, cit și în ca
drul organizației „Șoimii patriei" am 
planificat activități cu un profund conți
nut patriotic, un loc de seamă ocupin- 
du-1 însușirea de către copii a unui vo
lum cit mai bogat de cunoștințe referi
toare la istoria patriei noastre.

în afară de lucrarea p.Mf. univ. D. Al- 
maș „Povestiri istorice pentru copii și 
șoolari" (primele două volume apărute pînă 
în prezent), care reprezintă un valoros 
sprijin în munca noastră, In realizarea 
pe deplin a sarcinilor educației moral- 
patriotice a copiilor preșcolari, m-am fo
losit de bogatul material, frumos ilustrat, 
din revista „Șoimii patriei" ce cuprinde 
legende istorice, reliefînd vitejia multi
milenară a poporului nostru, dar și de 
faptele mărețe ale oamenilor muncii de 
azi, constructori ai socialismului și co
munismului. Am mai folosit manualul de 
istorie a patriei. Textele folosite au fost 
adaptate nivelului de înțelegere a copii
lor, fiind prezentate intr-un limbaj literar 
atractiv, păstrind culoarea locală, presă
rat cu unele cuvinte arhaice care au tre
zit curiozitatea copiilor, care le-au me
morat cu multă plăcere. Astfel, copiii 
și-au format un bogat volum de repre
zentări privind istoria poporului nostru 
din cele mai vechi timpuri și pînă as
tăzi. Aceste texte m-au ajutat să conso
lidez la copii dragostea față de patrie, fa
tă de străbunii noștri ; preșcolarii au 
luat cunoștință de eroismul, curajul și 
dirzenia poporului nostru in lupta pentru 
libertate națională și socială. Cu această 
ocazie, copiii au reținut că poporul nos
tru dintotdeauna a dorit să fie liber, nu 
a încălcat niciodată granițele altui stat în 
dorința de a-1 subjuga, de a-i lua bogă
țiile, ci a dorit să trăiască în pace și în
țelegere cu toate popoarele lumii.

De un real folos — în afară de textele 
literare utilizate însoțite de ilustrații — 
au fost tablourile marilor noștri pictori 
care reprezentau portrete ale eroilor, sce
ne din luptele poporului împotriva năvă
litorilor, diafiimele, diapozitivele, audi
țiile la radio, vizionările T.V.

Alături de ilustrarea vitejiei poporului 
nostru și a eroilor naționali in lupta pen
tru o țară liberă și independentă, am 
făcut cunoscută copiilor și lupta maselor 
largi ale poporului pentru libertate so- 

în lecțiile de istorie a patriei, de la 
clasa a IV-a, îmi propun să valorific 
creator conținutul orelor de lectură și 
citire cu subiecte istorice, datele științi
fice fiind completate și nuanțate prin 
comentarii, povestiri , caracterizări, por
nind de la legendele și povestirile isto
rice citite. De asemenea, voi realiza la
tura afectivă a formării sentimentelor 
patriotice, fixarea și adincirea unor cu
noștințe, și prin lecții de muzică, desen 
lucru manual.

O atenție deosebită voi acorda, în contM^ 
nuare, stabilirii relațiilor necesare întn 
parte și întreg, între limbajul comun și 
cel de strictă specialitate, necesare eta
pelor următoare, cînd se conturează mai 
clar imaginea unitară a științelor și 
realizează transferul între elementele 
aparent izolate, inclusiv sinteza Intre 
abordarea științifică și afectivă a reali
tăților înconjurătoare.

înv. CONSTANȚA PREDA 
Școala nr. 1 Dragomirești 

județul Dîmbovița

eială. Ca să fiu mai bine înțeleasă de co
pii, am căutat să valorific mai iutii istoria 
locală, alegind ca erou pe haiducul Iancu 
Jianu.

Mai întîi. m-am documentat, studiind o 
serie de lucrări, de monografii, culegeri 
folclorice (în special, ale profesorului e- 
merit Patru Crăciun, donate bibliotecii 
orășenești) din care am extras un bogat 
material didactic — scurt istoric al vieții 
și luptei da eliberare socială a lui Iancu 
Jianu — pliante cu fotografii reprezen- 
tind portretul lui Iancu Jianu, picturi cu 
scene de luptă etc.

Am vizitat cu grupa de șoimi ai patriei 
Casa memorială Iancu Jianu. unde copiii 
au putut admira clădirea cu parter și e- 
taj tipică din punct de vedere arhitecto
nic epocii In care a trăit eroul, cu casele 
boiernașilor epocii, cu nelipsitul cerdac 
larg și luminos la etaj.

Copiii au putut să vadă numeroase o- 
blecte care au aparținut lui Iancu Jianu: 
arme de diferite tipuri și obiecte de uz 
personal, tablouri, stampe, documente, fo
tografii, hărți care vorbesc în mod con
vingător despre viața șl lupta lui Iancu 
Jianu, o expoziție cu costume naționale 
din epoca respectivă etc.

Copiii au fost profund impresionați de 
ceea ce au văzut și pentru că manifestau 
dorința de a cunoaște cit mai multe lu
cruri despre eroul îndrăgit, mi-am pro
pus desfășurarea unei activități în cadrul 
organizației „Șoimii patriei" cu tema 
„Iancu Jianu iubitor de țară și popor". 
La această activitate am invitat un rap
sod popular cu deosebite calități de na
rator și interpret vocal. *

Activitatea a început printr-o con voim re 
realizată cu copiii, referitoare la obiecti
vul vizitat cu cîteva zile în urmă, apoi in
vitatul nostru s-a oferit să le povestească 
copiilor cite ceva din viața și lupta lui 
Iancu Jianu.

Povestitorul a interpretat, pe parcursul 
narațiunii, două variante ale baladei lui 
Iancu Jianu. cîntece care au impresionat 
profund copiii.

în încheiere, preșcolarii au prezentat un 
scurt program artistic : „Balada iul Ian
cu Jianu" (recitată pe roluri : povestito
rul, Iancu Jianu și boierul, pe fond mu
zical instrumental, copiii fiind imbrăcați 
în costume naționale), un grup folk, reci
tări, cîntece. toate avînd un profund con
ținut patriotic.

Educ. MAGDALENA ANGHEL 
Grădinița nr. i din Caracal, județul Olt
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LA ARGEȘ, IN TRADIȚIA 
CREATORILOR DE FRUMOS

corni DIN ALBEȘTI
Ii» afhșitul lui Iunie, la numai dteva 

iile de ia încheiere» cursurilor, jjee«i*  
din Albețtii de Argeș ne pregătea deja 
pentru viitorul an școlar. Clasele goliie 
de bănci, materialul didactic strîns tu 
grijă, parchetul presimt cu rumeguș, 
pentru « fi protejat la zugrăvit, toate pre
figurau un viitor an de învățămint, in 
care localul avea aâ devină și mai curat, 
|1 mai primitor.

Nici copiii nu ne despărțiaeră de 
școală. Se aflau acolo. Cei din clasa ■ 
VIII»a iți continuau pregătirea pentru în
scrierea în treapta X, alții, lipsiți de gri
jile «castei etape, îngrijeau plantele de pe 
lot «au animalele din gospodăria școlii.

Această atmosferă, pentru care gazde
le mele —profesorii Gheorghe Ciucur, di
rectorul școlii ei Nieolae Ștefan, -directo
rul adjunct, se scuză ca fiind neospitalie
ră, îi reclamă ca pe buni gospodari, așa 
cum ți Bint. Cei pentru care venisem ți 
care au «dus faimă școlii erau și ei 3» 
lucru".

După cel din Vulturești, copiii Albești- 
lor, sat aflat La opt km de Curtea de Ar
geș, au înscris in ultimii ani, prin măie
stria culorii și originalitatea ideii, nume
le României pe primele locuri cîștigătoa- 
re ale unor concursuri internaționale de 
desen: „Lumea, cum o văd eu“ (Ungaria, 
1980) și „Arhitect ’80“ (Polonia, 1980), 
„Vrem pace*  (Cehoslovacia, 1981), ..Me
ridianele prieteniei" (UNICEF, 19B1) ș.a.

Despre modul în care au ajuns să de
vină cunoscuți, îmi vorbește omul cel 
mai îndreptățit, cel care i-a inițiat eu 
răbdare și încredere, profesoara 'Elena 
Stoica. In 1979, după ce lucrase cinci ani 
la această școală, a văzut în „Cutezătorii" 
anunțul unui concurs de desene ale co
piilor z „Cum vai trăi eu în anul 3000“. 
Au trimis citeva lucrări, au fost premtați 
și... nu prins aripi. De atunci, -ocupă locu
rile fruntașe Ia toate concursurile națio
nale, precum ți la fazele republicane ale 
»ăril României".

>1 acesta, în Italia, la Concursul in- 
(ional de desene pentru copii, inti

tulat; „Pinocchio azi", intre cele 68 de 
țări participante, desenele copiilor din 
Albești! "do Argeș au fost remarcate din 
bou. Fiecare dintre cei opt elevi partici- 

a fost medaliat, totodată a primit 
cîte o medalie școala și profesoara îndru
mătoare.

Despre pasiunea și căldura cu care fșl 
îndrumă elevii, profesoara Elena Stoica 
nu prea știe să vorbească. O iac colegii 

ei, care îi admiră nu numai talentul, ci, 
în aceeași măsură, tactul pedagogic, cali
tăți zidite în succesele copiilor. A absol
vit feeultataa acum zece ani la Timișoa
ra și s-a întors atei, in locurile natale. 
Este convinsă că fiecare cspil se , poate 
exprima prin desen, că numai pus în si
tuația e-o facă, i se poate depista talen
tul. Le creează, în acest scop, o ambian
ță propice, prin muzică -și lectură, discu
tă mult cu elevii asupra temelor și moti
velor, 11 inițiază în tehnica îmbinării cu
lorii și chiar le procură ustensilele nece
sare. Și, mai ales, le lasă cate liberă ima
ginației. Neîncorsetarea copilului este 
deviza după care se conduce. La cert vin 
mulți elevi șl mid unul nu este descu
rajat. In căutarea talentului, prezența 
profesoarei Elena Stoica la orele de de
sen ale colegilor ei învățători este un lu
cru obișnuit. Dintre cei opt medaliați la 
concuiltel din Italia, șapte sint din ciclul 
primaiAlături de al profesoarei, mumele 
elevilor se cere consemnat: Constantinescu 
Bogdan, clasa I, Chiriloiu Bianca, Biche- 
ru Alexandru și Iatagan Constantin, clasa 
a II-a, Marina Virginia, Chiriloiu Armand 
Și Sterea Loredana, clasaalV-ași Hulea 
Elena, clasa a V-a.

Universul motivelor lor picturale este 
Însăși natura satului in care trăiesc : fru
moasele dealuri arge.șene, florile, pomii și 
fructele. Intuind simbioza om-natură, co
piii umanizează acest peisaj prin repre
zentarea originală a omului: părul este o 
eîmpie de ghiocei sau un lan de griu, 
nasul un brad, ochii două cireșe, fața un 
măr uriaș. Tradiționalele motive geome
trice ale costumelor populare eu oare mi
cii desenatori își îmbracă oamenii sint și 
ele Înlocuite de șiruri migăloase, filigra
nate și gingașe de flori și, mai ales, de 
fructe, între care, mărul domină.

In țara în care îmbinarea colorii a atins 
eindva apogeul, desenele copiilor dintr-tm 
sat al Argeșului au impresionat. Cn can
doarea virstci și eu imaginația nemcătu- 
șată, el și“au închipuit, eontinnmd Filele 
cărții lui Collodi, un Pinocchio cosmo
naut, marinar și, mai ales, un Pinocchio 
mesager al păciii. Pe unul din desenele 
lor, visa! de pace al omenirii s-a și înfi
ripat : porumbelul din colivia lui 'Pino
cchio, a zburat, dudnd ta lume mesajul 
de pace al poporului român. "Singura ga
ranție ca frumusețile lumii dăinuie nu 
numai în desene, ci și in realitate.
PAMINTTL. CA SI riHtlil. SE CEHE 
PREGĂTIT CV GRUA SI DRAGOS BB

Este ideee care a Tcwnb pe întreg par- 
■curwi discuției mele cu prof. tng. dr. 
Teodot Grora, directorul liceului Arre- 
iudastrutî Mn Curtea *r  Argeș. Șua că 
văzusem desenele copiOor dm Albești. E2 
îmi wrbaa acum despre o altă draEoste 
a copilului : cea penuu pâmmt O dra
goste care re cere și ea cultivată cu mul
tă prioep«e ți grijă. Așa cum o fee ța o 
fesorii acestui liceu. Ea este confirmată 
direct de realizări, acolo unde elevul se 
întâlnește cu pămintul: pe cele 88,5 ha 
ale fermei de producție a liceului.

Itoa acum cinci ani, inginerul Teodot 
Groza a fost directorul Stațiunii de Cer
cetări P«ni»v«le de la Fălticeni. Condi
țiile ctiraateriee ale celor două xuuc ac 
aseamănă, iar dragostea penrrn copii șă 
pentru pumînt, priceperea de a lacra c» 
oamenii l-au făcut aă se aclimatizeze'*  
repede aici, la Curtea de Argeș.

„Copilul, ca și pămintul, cu rft acta 
pregătit mai ca pricepere ți cu iubire, ca 
atît va da roade mai bogate. Și la unul 
ți Ia celălalt, ele nu £e văd imediat Cind 
am preluat pămintul fermei liceului de la 
LA.S. Biicești, — îți continuă d gindurile 
— mulțl voiau să vadă „minunea ime
diat". Pămintul era secătuit și le-au tre
buit cițlva ani <® să-l amelioreze. Au 
luat legătura cu Institutul de Cercetări 
Pedrtogioe ți Agrochimie» din București, 
cu care au și realizat probele de sol ți 
bdoI au aplicat agrotehnica necesară, fe 
acest pămlnt, pe care l-au îngrășat cu 
peste 3 008 tone de gunoi, au obținut pro
ducții record la hectar pentru zona res
pectivă : 7 996 kg porumb, 4 -440 kg orz. 
22 000 kg cartofi.

Tot ceea ce se cultivă aici — legume pe 
10 ha., livadă pe 32 ba., furaje, arbuști 
fructiferi, total servește nu numai ca bază 

de producție, ci și de cercetare. Pentru 
că cercetarea rămîne pasiunea ingineru
lui Teodot Groza, care a lucrat peste 26 
de ani în -aoest domeniu, experiență 
pd care și-a fructificat-o m -numeroa
se lucrări de specialitate. Este con
vins că și la nivelul unui liceu a- 
groindustrial «e poate face cerceta
re și a ținut e-o demonstreze. Și-a aflat 
aliați de nădejde in colectivul didactic : 
pe medicii veterinari Valentina Lazăr, di
rectorul adjunct al liceului, Niculina lo- 
nescu și Nieolae Oancea, pe inginerii Al- 
cibiade' Ghiuri, Ion Vasilescu ș.a. Terna- 
ticile de cercetare au un scop comun : 
studierea soiurilor și a sortimentelor de 
perspectivă pentru această zonă. La nive
lul fiecărei catedre, tema se concretizea
ză în cercetarea unor aspecte ca : eficien
ța ierbieidelor și a îngrășămintelor date 
în cantități și condiții diferite ; tehnice 
formării coroanelor pomicole, studiul 
portaltoiului, al culturilor comparative, 
atit la legume cit șl la pomi. In același 
scop, al producției și al cercetării, au fost 
cultivați meri în diferite sisteme, ajun- 
gîndu-se la o densitate de 5 000 pomi la 
ha., numeroase soiuri de arbuști fructi
feri ca : zmeura, murul șl afinul de pă
dure, cătina ș.a. Multe dintre ele nu s-au 
adaptat — din cele 10 soiuri de afin, 
doar două au supraviețuit. Important este 
ca elevul să observe, să caute, să Încerce, 
să afle soluții pentru situații cu care se 
va întilni în agricultură. Intr-o astfel de 
împrejurare se aflau și acum, la finele 
lunii iunie, cînd am vizitat ferma. După 
lunga secetă a primăverii, plouase mult; 
pe loturile fermei se Intra greu, chiar cu 
cizmele de cauciuc. Orzul copt de pe cele 
5 ha. nu putea să aștepte. Elevii îi recol
tau manual ți II puneau ia uscat. De Hse- 
menea, fructele care se coc continuu — 
zmeura, murele, coacăzele — trebuiau și 
ele adunate. Ploaia, care li amenința și 

care le intîrzia lucrările, îi zorea s-o facă 
iute, cit mai iute posibil.

După un program riguros de la care 
abaterile sînt excluse — orice perturba- 
ție amenință munca tuturor — elevii, prin 
rotați^ ca și profesorii lor, stat toată 
vara aici. Ară, seamănă, culeg, valorifi
că, la punctul de desfacere al liceului, 
fructele și legumele, ajută la prepararea 
conservelor, îngrijesc animalele din fer
ma școlii.

Și iarăși, toamna seamănă, ară, culeg șl 
învață, intr-o campanie ce nu cunoaște 
răgaz. Așa cum te-o va cere, în viitoarea 
lor profesie, pămintul pe care aici în
vață să-1 cultive nu numai cu mintea 
ci și cu inima.

CONTINUfND CEEA CE ȘCOALA 
ÎNCEPE

N^aș putea și nici n-aș vrea să închei, 
fără a mii opri kt una dintre 'întreprin
derile unde elevii liceelor din Argeș lu
crează : fabrica rtv PorțelaH de Menaj 
'lin Curtea de Argeș. Este încă una diil 
ipostazele in oare este cultivat "frumosul 
aici, in Argeșul legendar. Ea este întru
chipată sintetic de tot coca ce lucrează 
tinerii de la această fabrică. Și cînd spun 
tinerii, mă refer la txrți muncitorii. -Pentru 
că media lor de vârstă este de 22 de ani.

„Virala awsur „copii-, îmi spune Ingi
nerul Arghir Ciubotarw, directorul și su- 
re'ul fabricii și ca linără — născuta udată 
cu actualul cincinal și ale cărei produse 
se exportă in proporție de suta la sută — 
ne unpirae eontmuanea muacn d-1 ins'rurre 
ji educație, pe care școala o începe".

Bilanț pe marginea unor expoziții
FreetHos bilanț al unui an de muncă, 

dar și sinteză a unei activități didaeiî.» 
laborios eșalonate pe parcursul a mni 
multor ani <te activitate didactică, expo
ziția de desene a țoodkjr generate nr. 8 
și 34 din teși și a Școlii din Rediu, co
mună Hmftrofă orașului — <tr carii znte In 
cadrul Casei Personalului Didactic 
lăȘi — relevă, sub semnul cultivării ele
vatelor valori morale și civice, a gustu
lui pentru frumos, nn popas în care pro
gresele suri evidente Manifestarea im
pune m egală măsură căutările artiști*̂  
ale mieilor expozanți ai unităților școlare 
menționate, dar ji ale îndrumătorului lor, 
profesorul de desen Mlhai Zaiț.

Asociind principiile tradiționale ale 
educației artistice concluziilor noilor ex
periențe pedagogice în acest domeniu, 
străduința și rolul profesorului in direc
ția valorificării și optimizării valențelor 
formative ale elevilor sînt vizibile. Este 
un dublu efort, pe care-1 citim atît în 
bogăția tematică a desenelor, rft șl in asi- 
milarca și înțelegerea treptată și activă 
a elementelor limbajului plastic. Muncile 
agricole, coșuri tie fabrici și siluete de 
mari obiective industriale, scene din viața 
familiei, tovarășii de joacă sau datinile 
străvechi de Anul Nou, policromia florilor 
din noile cartiere impun tot atâtea moda
lități de a vedea și stăpîni via^a. Redes
coperim o lume (cea din jurul nostru), 
dar și psihologia unei vîrste unice — cea 
a copilăriei — care o interpretează. Toate 
acestea, ca și folosirea efectelor Impre

PENTRU INSTRUIREA ELEVILOR 
CERCETĂTORI

Sub egida 'th*  Fri1 ::e! ț! Tn.
vâțlirnintului ți c C.C. al U.T.C., m cadril 
Festfemnhii Nai>>.nal „Cint ?rer Români
ei", se va desfășura , la Ploiești, in pe
rioada 21—30" iulie Sesiaae*  ■■)■■■■■*
de referate ți eomnnieări științifice ale 
elevilor, ediția a Xll-a. La șediul Tabe
rei republicane de instruire a elevilor 
cercetători — Liceul jiHlostrial nr. 4 dia 
Pitești — ae va organiza, astfel, un com
plex de activitâ|i pentru inițierea și in
struirea elevilor ta munca de cercetare 
științifică. In program : audierea referate
lor pe 12 secții (științe fundamentale, so
ciale, filologice, tehnice, agricole, geogra
fice), intilniri cu reprezentării ai Conci
liului Național de Știință ți Tehnol rjte, 
ai Oficiului de Stat pentru Invenții și 
Mărci, ai Institutului Național «te Infor
mare și Documentare, ai „Scinteii Tinere
tului" și revistei „Știință și Tehnică", pre
cum și vizite la unități economiJin 
județul Prahova, excursii etc.

D. S.

VÂ RECOMANDAM
IOAN SLAVICI — „Opere", volumul XI 

—- Scrieri pedagogice —

Recent, ia Editura „Minerva", a apărut 
volumul XI, „Opere", — loan Slavici, 
care conține scrieri pedagogice. Din cu
prinsul acestui valoros volum reținem : 
„Starea învățămîntului public secundar 
la finele anului școlar 1880-1881. După 
rapoartele comisiurtilor care au asistat Ia 
examene", „Azilul «Elena Doamna», „Șco
lile noastre sătești", „Istoria universală. 
Manual pentru învățămîntul secundar 
lucrat de loan Slavici", „Institutul «loan 
Otteteleșeanu», „Povețe pentru buna 
creștere a copiilor", „Institutul «loan Ot- 
teteleșeanu» din Măgurele", „Educațiunea 
rațională", „Educațiunea fizică", „Educa
țiunea morală" și „Gramatica limbii ro

Afirmația directorului se referă nu nu
mai la necesitatea tradusă in fapt, 
a instruirii permanente a muncitorului 
nevoit să asimileze mereu noutățile unei 
tehnologii complicate, cum e cea a cera
micii, ci și la aeeea de educație. Indes- 
tructibilitatca celor două laturi ale in- 
vățăminlului se dovedește a fi nu numai 
un deziderat al vîrstei școlare. Iar con
cepția inginerului Arghir Ciubotaru cu 
privire ip acest proces inseparabil, pre
lungit dincolo de zidurile școlii, este una 
eît ac poate de modernă. In producție nu 
sînt angajați decît cei care promit, după 
o testare riguroasă, dragoste pentru 
produs, aptitudini pentru frumos. Pro
movarea spre creație tot prin producție își 
are drumul. Cultivarea sincerității, a ata
șamentului pentru meserie, precum și 
răbdarea- și încrederea în fie<*are  om, m 
capacitatea lui de a da maximum din 
ceea ce poate, sînt laturi ale unei munci 
educative, ce își află roadele în produ
sele despre a căror frumusețe nu se poa
te vorbi. Sînt motive pentru care produc
ția fabricii a devenit în întregime compe
titivă, ducind faima porțelanului romă- 
nasc, a mâinilor măiestre ale muncitori
lor săi pe toate meridianele globului.

Și aici, în Argeș, într-o tradiție care 
dăinuie și azi, la șirul celor care mode
lează frumosul în diferitele Iul Ipostaze 
— în sufletul oamenilor sau în ceea ce 
creează ei — s-ar mal putea adăuga mul
te, foarte multe nume. Am enumerat sim
bolic doar cîteva dintre ele.

CORNELIA GtRMACBA

st'e t:le culorilor, evidențiază puterea de 
creativitate a elevilor și -pedagogia atentă 
și răbdătoare a celui care i-a condus.

Prezente și in cadrul expozițiilor ante
rioare. siceedtad an de an. din 1975, re
zid te’cie s;zrt semnificative : locul 1 la 
expozițiile de desen „Autori copiii" — 
organizate de Consiliul județean al Orga- 
nizați.'! pionierilor — Iași și revista „Cro
nici", in anii 19TO, 1980-1983 —, alte pre
mii și distincții Ia diferite concursuri de 
creație, participarea "recompensată prin 
prixuii la toate fazele Testrvahil'ii Național 
„Cintarea României", precum și prezența 
la expoziții oolecthre ale copiilor ilin 
Japonia (i9io), Franța (Foitier — 1976), 
Bulgaria și Ungaria (1982)

Participarea profesorului Mîhal Zaiț la 
actuala expoziție de pictură a profesorilor 
(deschisă concomitent cu aceea a elevi
lor), urmind altar asemenea manifestări, 
între care remarcăm pe cea personală din 
decembrie anul trecut, pune în valoare, 
alături do eforturile didactice amintite, 
disponibilitățile și căutările proprii.

Artist în mers, Milial Zaiț își caută și 
decantează disponibilitățile. Activikilta 
didactică de îndrumare și dinamizare -a 
capacităților spirituale ale elevilor, 4e 
reflectare plastică a propriului lor uni
vers se continuă in relevarea celuilalt — 
al artistului Însuși. Este în fond unul și 
același drum — miraculos sondaj al di
mensiunilor umane interioare — al ex
plorării frumuseții.

■GU. MĂGĂRIE

mâne". T)e asemenea, din manuscrise sîrrt 
prezentate : „Cugetări filozofice", „Psi
hologie", „Țn colaborare : Precuvântare»- la 
Carte de citire și Prefață la Edițhmea a 
Vil-a a Cursului practic și gradat de gra
matică română".

Textul ales și stabilit după criterii ști
ințifice de C. Mo.nanu, notele și indicii 
iui C. Vatmaniuc asigură o lectură utilă 
ead-ete;- didnriice.

Avlnd pentru prima oară pentru studiu 
o culeg : ’c completă a «crierilor peda țo- 
gtce o'ibțicnte in volume de I. Slavici și 
beneficiind de monografiile apărute cil 
ani in urmă despre activitatea sa in do
meniu! educației și învățămîntului. putem 
«ta aprofundam contribuția marelui scrii- 
!•" ■ la îmbogățirea teoriei și practicii pe
dagogice și școlare din țara noastră.

V. APOSTOL

„VACANȚĂ 1983"
Pentru cititorii de vîrsta pionierilor și 

■ șoimilor patriei au apărut recent două 
ediții de vacanță — intitulate „Vacanța 
1983“ — în formatul revista «vLnuninița", 
sub a cărei îngrijire au ți fost elabora
te, fiind publicate sub egida Consiliului 
Național al Organizației Pionierilor.

Fiecare din aceste două apariții repre
zintă un autentic magazin de vacanță, 
care, pagină cu pagină, înfățișează spre 
lectură cunoștințe utile de e'-i 1 de va
canță, cunoștințe cu caracter enciclope
dic (de tipul „Cel rr": . ' -. mni .. !“
și „Știați că ?‘5 sugestii de jocuri indivi
duale și colective, versuri, schițe, scurte 
povestiri — din care unele sub forma 
benzilor ilustrate — ți partituri muzicalo, 
rebusuri, cuvinte încrucișate, labirinturi 
și alte jocuri propuse spre rezolvare, pre
cum șl o bogată ilustrație, din care, cea 
mai mare parte în culori.

Prin prezența unui grup prestigios de 
autori și ținuta gr-fică a-*x,  cele 
două apariții intitulate „Vacanța 1983“ se 
cer recomandate micilor cititori.
I

H. T.
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Ieri - leagăn al idealurilor de libertate
Uzi - târîmuri de afirmare a libertății

Libertatea ! Străveche și supremă aspirație a poporului romin.
Libertatea ! O formidabilă torță vie in care a ars. la flacăra dirzen:ei. eroismului 

șl abnegației transmisă prin legămint străbun din generație in generație, dogorind peste 
veacuri in toată zbuciumata noastră istorie.

Libertatea ! Supremă cucerire a comuniștilor și a poporului, a actului isto'ic de 'a 
23 August 1944.

Privind în urmă prin negura anilor, găsim răspîndite pini in întreg cuprinsul ță
rii, însemne atît de departe in timpuri trecute cit ae îngăduie hrisoavele și documen
tele ce stau- mărturie istoriei, lăcașuri de luminare a mintii si sufletelor care, din cele 
mai vechi timpuri, și-au zidit ființa și menirea tocmai in slujba mărețelor idealuri de 
eliberare națională, socială și spirituală care au fost ți tint mindria întregului p-.por 
român. Iscoditori slujitori ai școlilor de astăzi caută fără încetare pnn colbul vremu
rilor trecute actele de naștere ale acestor lăcașuri dorind, cu îndreptățire, a dovedi cit 
de adîncă, de puternică și de veche a fost dorința de cultu-ă a acestui popor, c-, toată 
vitregia împrejurărilor care i-au fost potrivnice. Și nu erutâ an in care să n' aflam, 
că intr-o parte sau alta a țării, o școală sau alta serbează aniversări centenare sau zeci 
de ani de dincolo de centenare. Lor. eitorva d v.tre aceste școli care, in scest al 
XXXIX-lea an al aniversării cuceririi libertății si irdapendentm poporului nostru și-au 
sărbătorit implinirea unor astfel de preoți ui oi: se rimte. le dedicam a:c: c:ievj gindu'i 
de adine omagiu pentru contribuția ;Lr ia i---.pl-, n: -ea aspirațiilor dc independenți ale 
poporului.

La Tîrgoviște — veche

„cetate de Jca««"
Una dintre recent sărbătoritele arestai 

an este Școala nr. 1 „Vasiie Cir'.'Wa- 
din Tirgoviște. Suflet din «ufletul așe
zării in care s-a născut și trăiește, 
această școală șl-a înscris aniversarea 
a 150 de ani de existentă in isfc< ■ «- 
leagurilor sale ca pe încă un noii i 
demn însemn pe răbojul marii t tradiui 
ale străvechilor izvoare de cui: ară ți 
invățămint din care iți trage obirsia si 
a căror paternitate cu ir4reptâțită min- 
drie o revendică. într-ade»âr. aici in 
această străveche „cetate de scaun*  in 
care și-a avut reședință domr.ea.-_a a 1

*<Și

■fit de demn apărător al independenței 
ți libertății poporului român care a fost 
Mircea cel Bătrin, aici unde prin preaj
mă s-au așezat teascurile celei dinții 
tipografii de pe păminturile românești 
și s-a născut diaconul Coresi, aici cultu
ra și învățătura de carte, aspirația către 
cucerirea de noi și largi orizonturi spi
rituale și-au păstrat o nealterată conti
nuitate, în permanentă ascendență care 
In zilele noastre și-au găsit larg și de
plin făgaș de împlinire și de afirmare.

Astfel, pe bună dreptate, prof. Victor 
Ivașcu, inspectorul școlar general al ju
dețului Dîmbovița, menționează că aceas
tă școală, care a împlinit un centenar și 
jumătate, nu s-a născut la Tîrgoviște 
pe un loc gol, cl ea a încununat și a va
lorificat aproape alte două secole de în- 
vățămînt, înscriindu-se în contextul unor 
glorioase tradiții de cultură, unanim re
cunoscute de actualii ei dascăli care 
aduc totodată prinos de pioasă aducere 
aminte demnilor lor predecesori, iar 

praf. Fanoehira Debrin. actuala diree- 
luarc a șculii, subliniază și ea că impor
tanta acestei aniversări sporește prin 
3ce--a că ea continuă cele mai vechi tra
diții ale invățămintului din Țara Româ
nească. „Sprijinită pe aceste durabile 
temelii — întemeiată și condusă de 'un 
pasionat slujitor al luminării poporului 
prin verbal Înțelept al cărții. Mihala- 
ehe Drâghiceanu — intiia școală publică 
din Tîrgoviște care și-a deschis porțile 
In van anulai 1B33 va polariza întreaga 
viață spirituală, nu numai a fiilor ora
șului. ci și ai satelor județului, aici pregă- 
tindu-se de către —Iași profesor insti
tutor' ce aveau misiunea să pună bazele 
invățămintului rural*.

Străvechi începuturi care și-au găsit 
Încununare ți împlinire in glorioșii ani 
ai construcției socialiste. Sărbătorită In 
climatul general de largă afirmare
tuturor valorilor spirituale și sociale
Școala nr. 1 din Tirgoviște se prezintă 
astăzi ca o unitate de prestigiu a invă- 
țâmintului dimbovițean, cu un colectiv 
didactic valora care adaugă in fiecare 
an noi dimensiuni activității de instruc
ție si educație. Sttuindu-se pe un loc de 
frunte prin rezultatele obținute în pre
gătirea pentru muncă și viață a tinere
tului școlar. Școala nr. 1 din Tirgoviște 
a fost onorată la aniversarea împlinirii 
celor 150 de ani de existență, de prezen
ța to trățului profesor universitar doctor 
docent Ion Teereanu, ministrul educației 
și invățămintului.

Inscripții pe ,,c»lnmiia“ 

Liceului ,,Traia«“
Centenarul Liceului „Traian" din Dro- 

beta-Turnn Severin a fost celebrat, prin
tre altele, de localnicii acestei așezări — 
renumite pentru vestigiile doveditoare 
ale romanității noastre, ca și prin gigan
ticele edificii industriale ce-i stau în 
preajmă și care s-au înălțat în anii 
construcției noastre socialiste — și prin 
unele publicații al căror conținut ne dă 
el însuși o imagine complexă a ceea 
ce a fost și ceea ce este acest liceu. De 
menționat că ele s-au bucurat de un larg 
și justificat interes, între care e de 
amintit prestigioasa prezentare din co
loanele revistei „România literară", de 
istoricul și criticul literar Șerban Ciocu- 
lescu, el însuși fost elev și absolvent al 
acestui liceu.

Ne-am adresat profesorului Viorel 
Sabagia, actualul director al liceului, in 
dorința de a obține unele informații 
inedite. Evident, despre acest liceu care 
ocupă la venerabila-i virstă, asemeni 

atîtor altele, un loc de mare însemnăta
te în cultura română s-ar putea scrie 
un adevărat tratat. Dar esențialul, ne-a 
mărturisit, a Încercat să-1 spună, atit cit 
era de spus, în paginile omagiale. Nu ne 
rămine decît să încercăm a extrage o 
semnificație de esență din esență, ci
tind din gindurile așternute pe hîrtie.

Liceul „Traian" a fost și este o școa
lă a patriotismului și demnității. în îm
prejurări dramatice pentru țară, cum a 
fost primul război mondial, au căzut 
eroic pe cimpul de luptă elevi ca Romu
lus și Remus Lepri, dr. Saidac, Nicu 
Cernăianu și alții, al căror nume este 
înscris pe placa de marmură din holul 
liceului.

Liceul „Traian" se mîndrește cu o se
rie de oameni de seamă care au fost 
elevi ai săi : Gh. Ionescu Sisești, acade
mician agronom, Petre Sergescu, mate
matician de un înalt prestigiu, Victor 
Gomoiu, medic, deschizător de drumuri 
in chirurgie, Victor Dai mac, astronom, 
descoperitor de comete, Ștefan Odobîeja, 
medic, întemeietorul ciberneticii genera
le prin celebra „Psihologie consonantis- 
tă“ apărută în anii 1938—1939 în două 
volume, Gh. D. Anghel, sculptor, artist 
al poporului, Nicolae Bâlțățeanu, actor 
dramatic, artist al poporului, și mulți 
alții, oameni de știință și cultură care 
fac cinste spiritualității românești. De 
Muzeul Regiunii Porților de Fier este 
legat numele profesorilor Liceului „Tra
ian" in frunte cu Al. Bărcăcilă, Primul 

sediu important al acestui muzeu a fost 
localul Liceului „Traian", iar mai apoi, o 
aripă a internatului liceului care a de
venit mai tirziu sediul impozantei clă
diri de astăzi a muzeului.

în anul 1919, consiliul profesoral a luat 
hotărîrea de a nființa ateliere de tîm- 
plărie și strungărie. Directorul liceului 
spunea : „Munca fizică însănătoșește su
fletul ■ și trupul. Munca înfrățește și a- 
propie pe mari și mici, pe tari și slabi, 
sporind iubirea. pacea și prosperitatea 
pe pămînt. Munca intelectuală singură 
nu răspunde decît unei părți a nevoilor 
și muncii omenești. Școala trebuie să 
îndrume pe calea muncii, ca și pe calea 
gîndirii".

Ce este astăzi Liceul „Traian"? Răspun
sul îl aflăm de la prof. Iancu Bunoiu, 
inspector general școlar al jud. Mehedinți. 
Este o unitate școlară puternică fidelă 
frumoaselor ei tradiții și căreia anii de 
după actul Eliberării i-au deschis un și 
mai larg, nelimitat cîmp de afirmare a 
valorilor sale. Un liceu cu 1 664 elevi la 
zi, 548 la seral, 73 de cadre didactice, 
54 de profesori, cinci ingineri, 14 maiștri- 
instructorl. Liceul are 26 săli de clasă, 
trei laboratoare și patru cabinete. 
Biblioteca posedă un fond de carte de 
57 000 volume. Noul internat poate găz
dui 216 elevi, iar cantina are 100 locuri 
pe serii, iată o mărturie materială pe 

Un „amănunt" și semnificațiile sale

care inimoșii înaintași au visat-o, dar 
care s-a realizat abia in acești minunați 
ani ai socialismului.

Izvor de lumină

la Mărișelu
Ce este Mărișelu ? O comună din ju

dețul Bistrița-Năsăud în care, așa cum 
ne-a spus prof. Ioan Tuns, directorul 
actual al școlii locale, s-a aflat că res
pectiva școală este menționată încă din 
anul 1733 în „Tablouri și conscripții" 
aflate la anticariatul Rodnei ca „Școala 
din comuna Nușfalău", numele pe care 
îl purta in acele vremi comuna Mări
șelu ca funcționînd învățătorul Arsinte. 
Arsinte și atît. Cel de al doilea nume 
nu este pomenit. Faptul este confirmat 
și de „Arhiva someșcana" unde se 
amintește despre aceeași școală în aceeași 
perioadă. Deci o dublă confirmare. Unde 
anume, în ce local este mai greu de pre
cizat. Mai mult ca sigur că după obice
iul acelor vremi avea sediul chiar în lo
cuința dascălului sau prin casele vreunor 
gospodari mai înstăriți și dornici de lu
mina cărții. Dar primul local de școală 
și-a început construcția în jurul anilor 
1821—1825. Fapt este că instituția exista 
ca atare în urmă cu 150 de ani ceea ce 
a îndreptățit recenta aniversare din acest 
an. E mult de atunci, dar se știe și as-

trtj i;

tăzi și nu numai din scripte și din bă- 
trîni că aceasta s-ar fi petrecut, adică 
s-a intimplat cu siguranță, în vremea «|| 
prin grija și strădania învățătorului Ml 
hai Pop. ”

Se mai pomenește de asemenea numele 
unui alt dascăl Incrustat în memoria ce
tățenilor satului, numele dascălului Iacob 
Pop, luptător pentru libertatea Româ-j 
niei, care în 1848 a fost numit de Si-f 
mion Bărnuțiu prefect al Legiunii a 
XIII-a română peste Comitatul Dăbîca 
și Districtul Bistriței. Avea acest Iacob 
Pop doi băieți care au participat la Re
voluția din 1848 și care au fost împușcați.

Prin 1872 școala avea un scaun, cîteva 
bănci, o tablă, un glob, o hartă, 200 de 
stînjeni de grădină, care erau folosiți 
pentru cultivarea și creșterea pomilor 
fructiferi. Pentru prima oară cînd școala 
a avut un învățător calificat s-a întîm- 
plat prin 1925.

Ce are școala astăzi ? La 150 de elevi, 
trei cadre didactice cu gradul I, trei cu 
gradul II, trei cu definitivat. în anii 
noștri localul școlii a fost reconstruit și 
a început să arate în sfirșit a școală, 
primind forma definitivă pe care o are 
astăzi. Patru cabinete, un laborator, o 
sală de sport, o curte asfaltată, un te
ren sportiv, un lot școlar, o fermă di
dactică, și... o bază materială care se 
ridică la aproximativ un milion de lei.

CIFRELE - DOVEZI INCONTESTABILE ALE DEZVOLTĂRII 
INVATĂMÎNTULUI CONTEMPORAN DIN ROMANIA

Total
Unități școlare 29 583
Populație școlară 5 576022
Elevi 4 453 902
Copii în grădinițe 931 217 
Personal didactic 260 434

invățămint preșcolar
• Grădinițe de copii 13 387
O Copii înscriși 931 217
• Personal didactic 38 977

Invățămint primar 
și gimnazial
• Școli 14 299
O Elevi înscriși 3 285 073
• Personal didactic 157 709

invățămint liceal

• Licee 971
• Elevi înscriși 1 020 789
• Personal didactic 47 334

Pare doar un amănunt de reglementare 
generală privind condițiile de admitere în 
clasa a Xl-a (treapta a Il-a) de liceu, 
in care se precizează că : „Înscrierea 
candidaților la concurs se face Ia profi
lurile absolvite in treapta I". „Dar cei 
care doresc să continuie studiile la alte 
profiluri decît cele absolvite vor susține, 
înaintea examenului de admitere, exa
mene de diferență". O precizare firească, 
cunoscind concepția democratică a invă
țămintului nostru conform căreia este li
ber și egal accesul tuturor copiilor și ti
nerilor la învățătură, după capacitatea și 
aptitudinile lor.

Dar cum se traduce în practică acest 
„amănunt regîementativ" care, de fapt, 
pentru fiece individualitate in parte este 
de o importanță capitală intr-un moment 
cardinal al opțiunii școlare și profesio
nale ?

Să luăm un exemplu, absolut la întîm- 
plare, un liceu bucureștean : Liceul „Ml- 
hai Viteazul". Se intimplă că la liceul aces
ta a existat pînă in clasa a XX-a „o clasă de 
construcții în lichidare". Deci foștii ei 
elevi ar trebui să se îndrepte către alte 
licee care au acest profil. Dar elevii do
resc să rămînă în același liceu, reorien- 
tîndu-se către alte profile existente în 
clasa a Xl-a. Ce se intimplă cu ei ? Răs
punsul ar fi simplu : „îi privește, să pună 
mina pe carte și să învețe, să dea exa
menele de diferență". Și totuși, nu acesta, 
sau nu numai, e răspunsul pe care ni l-au 
dat profesorul Tudor Spulber, directorul 
acestui liceu, și cîțiva dintre profesorii de 
la „Mihai Viteazul". Cităm din răspunsul 

profesorului Tudor Spulber : „Pentru toți 
acești elevi s-au organizat două grupe de 
meditații, una pentru cei ce vor da la 
„Electrotehnică" și alta pentru cei ce vor 
da la „Mecanică". S-a alcătuit un astfel 
de grafic de meditații pentru ca toți ele
vii să aibă posibilitatea să parcurgă pro
gramele respective, astfel incit să poată 
participa cu șanse egale la competiția cu 
colegii lor de la celelalte clase.

Am stat de vorbă și cu profesorii și 
inginerii care au organizat aceste medi
tații și care i-au ajutat pe elevii de la 
„construcții" ca în scurt timp să-i ajungă 
din urmă pe ceilalți colegi. O nouă con
cepție de predare, corelații cu discipline 
înrudite, (matematică, fizică etc.), diverse 
metode și... evident un solid efort supli
mentar. Efort firesc și de așteptat din 
partea elevilor (nu chiar întotdeauna la 
nivelul așteptărilor). Dar și din p^*  a 
profesorilor, îndeajuns de solicitați^de 
sarcinile lor curente. Totuși, un efort de 
care nu s-a plins nimeni, care a fost de
pus cu răbdare și bunăvoință și cu am
biția fermă de a-i ajuta pe toți să treacă 
acest dificil prag. Rezultatul : toți elevii 
de la „construcții" s-au putut prezenta la 
concursul de admitere după ce au trecut 
examenul de diferență. Un amănunt. Dar 
un amănunt derivat dintr-o concepție 
care aparține invățămintului nostru de 
astăzi.
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